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Scopuri de „cucerire“.
Par’că a fost anume ticluit, ca 

tocmai în momentele de faţă, când 
în cercurile maghiare se vorbesce 
mai mult de „noua eră de guver
nare a lui Szeli “ şi de „căderea sis
temului Banffy sé se publice de 
cătră ministeriul unguresc de ins
trucţiune publică raportul detailat 
statistic despre şcolele de stat un
gurescî înfiinţate în decursul anului 
trecut, ca prima rată din cele o miiă 
de şcole de stat, ce voesce sé le 
creeze ministrul Wlassics.

După cum se asigură, Wlassics 
va remané la postul séu şi în noul 
ministeriu Szeli şi póte că, dând la 
lumină tocmai acum acel raport des
pre isprăvile sale din anul trecut în 
folosul instrucţiunei maghiare, a voit 
sé arate, că tóté se pot schimba în 
„statul naţional maghiaru, numai 
politica de maghiarisare nu.

Şi cum-că acéstá politică este 
acjî mai în flore ca orî şi cândni-o 
dovedesce d-l Wlassics cu cifre. In 
anul trecut, ne spune el, s’au înfi
inţat 184 de şcole poporale de stat 
ungurescî. Dintre acestea, 57 se află 
în ţinuturi locuite de Maghiari, ér 
77 ín ţinuturi locuite de naţionali
tăţile nemaghiare. Aşa-dâră 43°/0 
din aceste şcole au, după propria 
declarare a mini steri ului, scopul, de-a 
servi căuşele culturale ale Maghia
rilor, ér 57°/0 „urmăresc scopuri de 
cucerire

La început ministrul Wlassics a 
desfăşurat un program, în care era 
vorba mai cu séma de-a veni în a- 
jutor Maghiarilor din acele comune, 
unde sunt în minoritate, apoi unde 
Maghiarii fac majoritatea, dér n’au 
scóle destul de bune; mai departe 
în comunele curat maghiare, unde 
asemenea nici comuna, nici confe
siunile n’au mijlócele de-a susţin0 
scolă bună unguréscá. Numai în al 
patru-lea rend erau luate în vedere 
comunele locuite esclusiv de Nema- 
ghiari, în caşul, când acestea „ar cere“ 
scóle de stat ungurescî.

Cu atât mai bătetor la ochi este 
acum, că ministrul, abătendu-se dela

programul séu primitiv, a îngrijit de 
instrucţiunea maghiară în ţinuturile 
locuite de Nemaghiari în mesură 
mult mai mare, decât în ţinuturile 
locuite de Maghiari.

Acéstá mare îngrijire pentru 
causa „culturală-naţionalăa a popó- 
relor nemaghiare este mai mult, de
cât suspiciosă; este o viuă şi nedis- 
putabilă constatare a faptului, că 
guvernul urmăresce pe faţă, în stil 
mare şi sistematic maghiarisarea 
învâţămentului public pe totă linia.

Pănă acum cei dela putere se 
mai ruşinau de-a eşi pe faţă cu ten
dinţele lor de distrugere. Astăzi înse 
o spun clar şi limpede, că scopul 
este de-a „cuceri4* naţionalităţile 
pentru maghiarism.

Şoviniştii „cuceritori" înse trec 
cu vederea, că pentru a puté în ade- 
vér cuceri nu-i de-ajuns de a risipi 
banii din visteria, la care contri
buim cu toţii, pentru clădiri fru- 
móse şi pentru salariile înv0ţatori- 
lor maghiari, ori maghiaroni. Ca sé 
poţi cuceri se cere ceva mai mult: 
se cere superioritatea culturei, ce nu o 
au Maghiarii. Dér, pe lângă acésta, se 
cere în mare mésura o purtare umană 
în raporturile cu cei, pe cari voescî 
se-i cucerescî. De-o astfel de purtare 
înse n’au fost şi nu vor fi nicî-odată 
capabili „patrioţiiu şoviniştî.

De aceea nici nu ne sparie sco
purile lor de „cucerire" ; dér nici nu 
ne lasă nepăsători, ci ne fac şi tre- 
bue sé ne facă se stăm la pândă, 
ca nu cum-va pe nesimţite ideile 
duşmane sé potă intra în sanctuarul 
consciinţei nóstre românescî şi s'o 
învenineze.

întărirea alegerei de Metro- 
polit. Foia oficială din Budapesta 
a publicat în numeral seu dela 21 
Februarie n. c. următorea preaînaltă 
decisiune:

„La propunerea ministrului Meu un
guresc de culte şi instrucţiune publică, a- 
prob alegerea episcopului român greco- 
oriental al Aradului loan Meiianu de archi- 
episcop şi metropolit român greco-oriental,

sSvîrşită de cătră congresul bisericesc ro
mân greco-oriental.

Viena, 18 Februarie 1899.
Francisc Iosif m. p.

Iuliu Wlassics m. p.
Scirea despre întărirea noului 

Metropolit a fost întâmpinată pretu
tindeni cu bucuriă în sînul Români
lor, mai ales, că lumea începuse se 
fie nedumerită, de ce a întârcjiat aşa 
mult resoluţia preaînaltă.

Acum se fac pregătiri pentru 
instalarea Metropolitului Meţianu. Se 
crede, că instalarea se va put6 face 
cel mult de mâne în doue septe- 
mânî. Pănă acum înse nu se scie 
nimic sigur în privinţa terminului. 
Instalarea, precum seim, sevasevîrşi 
în presenţă congresului, care după-ce 
va lua la cunoscinţă respunsul Maj. 
Sale la representaţiunea sa, va sta- 
tori programul de introducere al nou
lui metropolit.

Revista politică.
După multe certe şi hărţueli în 

cele din urmă s’a făcut líivoéla între 
guvernul unguresc şi partida dela 
putere, şi între partidele maghiare 
din oposiţiune. Dér s’a făcut fără 
Banffy, şi acésta, firesce, că trebue 
flé-l ríme şi se-l doră mult, décáprea 
era închipuit de puterea lui şi prea 
încrecjut era în stéua norocului lui. 
Norocul înse l’a părăsit de-odată cu 
încrederea de care se bucura înaintea 
monarchului. Urmarea a fost, că 
Banffy a trebuit, precum seim, sé-si 
dea dimisiunea cu întreg cabinetul, 
ér Coloman Szeli a fost designat de 
Majestatea Sa ca ministru-preşedinte 
şi însărcinat de-a duce la sfîrşit în- 
voéla cu oposiţia, care cu Banffy 
n’a mai vrut sé stea nicidecum de 
vorbă.

Coloman Szeli a şi isbutit în 
cel mai scurt timp a încheia pacea 
cu oposiţia. Protocolul de învoelă, 
subscris de noul ministru-preşedinte şi 
de toţi omenii de încredere ai par
tidelor din oposiţiă, portă data de 23 
Februarie 1899. Tot-odată Szeli şi-a 
compus şi viitorul ministeriu, şi 
adecă, precum se asigură, vor ré- 
máné în postul lor următorii miniş

tri de pănă acuma: cel de finanţe, 
cel de honvecjî ministrul de culte, 
cel de agricultură şi ministrul a la- 
tere. Numai trei miniştri: Perczel, 
ministru de interne, Daniel dela co
merciü şi Erdély, ministrul de jus- 
tiţiă, nu vor face parte din cabi
netul séu. In locul lor va lua porto
foliul comerciului deputatul Hege
dűs, alesul Cluşenilor, la justiţiă va 
veni secretarul de stat Plosz; porto
foliul internelor ínsé îl va lua înşu-şî 
d-l Szeli de-odată cu presidiul mi
nisterial. Pe Perczel cei din partida 
guvernului voesc sé-1 alégá preşe
dinte al camerei. Se crede, că pănă 
Marţa viitóre noul cabinet va fi con
stituit şi că la vre-o Mercurî se va 
puté presenta camerei. Firesce, că 
în urma învoelei, íncetézá de acum 
şi obstrucţiunea şi vor merge aşa- 
dâră 0răşî tóté neted în dietă.

Pănă când, firesce că nu se 
póte sci. De-ocamdată Maghiarii 
oposiţionalî sunt forte mulţămiţi cu 
învingerea lor şi se aştéptă, că Szeli 
va procede laţă cu ei mai cinstit 
şi nu aşa tiranic, ca Banffy. Şi cei 
din Austria cred acum, că lucrul va 
merge mai neted şi cu înoirea pac
tului, de-ocamdată 0răşî numai pro- 
visoric, căci Szeli e om isteţ şi scie 
sé se strécóre printre tóté greutăţile.

Atâta e de-ocamdată tot, ce se 
póte aştepta dela noul ministru- 
preşedinte. Pacea dintre Unguri şi 
Austria, dintre minoritatea şi majo
ritatea maghiară din dietă, ar fi 
dér cârpită pe cât-va timp. Cum ré- 
mâne ínsé cu pacea dintre minori
tatea maghiară şi majoritatea nema
ghiară a poporaţiunei statului ? Cum 
rémáne cu raporturile dintre stăpâ- 
nitorii de ac[í şi naţionalităţi? Cu 
întrebările acestea nici că s’a ocu
pat de când cu crisa nimeni dintre 
conducétorii politici ai Maghiarilor. 
Vom vedé, décá va c]ice ceva cu 
privire la acésta Coloman Szeli în 
programul, cu care se va presenta 
noul ministeriu în cameră. Nu ne 
aşteptăm ínsé la nici o schimbare 
în atitudinea politică a guvernului 
unguresc faţă cu naţionalităţile

FO ILE TO N U L „GAZ. TRAN S“ .

Din întâmplările vieţii.
— Note şi schiţe. —

(Fine.")

Din anii din urmă a vieţii mele amin
tesc, că în 1892 cu ajutorul şi îndurarea 
lui Dumn04eu am ajuns anul al 50-lea al 
preoţiei mele. Mi-am propus, pentru adu
cerea aminte, a serba acest moment rar 
în viaţa unui preot. M ’am adresat Esc. 
Sale Metropolitului Dr. I. Vanoea, ca sS 
se îndure a-ml da binecuvântarea părin- 
tescă pentru a-mî serba jubileul în cerc 
restrins familiar. Bunul Metropolit mi-a şi 
trimis binecuvântarea cerută, precum ur- 
m£ză:

„On. în Christos Frate! Din scrisorea 
frăţiei Tale de dto 30 Maiu a. c. am aflat 
cu multă bucurie, că prea bunul Dumnedeu 
s’a îndurat a-ţl lungi firul vieţii spre a 
putâ împlini 50 de ani, de când pentru 
prima oră ai adus lui Dumnedeu prea sf. 
fertfă în s. liturgie în păstorirea de 60 de

ani a credincioşilor noştri din Chirileu. 
Felicitându-te deci din inimă părintescă 
pentru acest dar special ceresc, ne învoim 
forte bucuros, ca Frăţia Ta sS-Ţl celebrezi 
jubileul de 50 de ani a preoţiei şi rugând 
pe cerescul Părinte, ca să Te ţină încă 
mulţi ani în sănătate neschimbată şi putere 
neînfrântă — împărtăşim archierâsca nostră 
bineeuvenrare atât frăţiei Tale, cât şi fa
miliei Fr. Tale şi tuturor credincioşilor 
noştri, cari vor lua parte la acăsta s&rbă- 
tore jubilară.

Bl aş i f i ,  în Iunie 1892.

binevoitor:
loan, 

Metropolit. “

In urmarea acestora am ch.iămat pe 
frate-meu Yasilie din Boziaş cu familia sa, 
pe ginerele meu T. Anca preot în Subpă- 
dure, pe Alexiu Viciu preot în Niraşteu, 
pe nepotul meu Emil Viciu prof. în Blaşiă, 
pe afinul loan Banfi preot în Şomuştelnic 
şi pe fiii acestuia Octavian prof., Ştefan 
medicinist şi alte rudenii şi alţii, între cari 
m’a onorat ocasional şi d-l protopop al 
Mureşului Vasilie Hosu.

După st. liturgie am petrecut cu bu

curie şi voiă bună, er pe la finitul petre- 
cerei, în urma propunerei d-lui protopop 
V. Hosu, s’a făcut o colectă de 20 fi., la 
colecta cruoerului.

Aici amintesc, că din 1842 — 1892 miş
carea poporaţiunei comunei Chirileu în care 
păstoresc şi adl, a fost următ6rea: la nas- 
cerl partea bărbăt^scă 873, partea feme- 
iască 355, la olaltă 726. M orţi: parte băr- 
bătâscă 327, parte femeiască 321, la olaltă 
648. Cununii au fost 305.

In anul viitor 1893 s’a arătat în 
August 20 un cas de coleră în Ogra şi altul 
în St. Paul cu deces, er în 25 unul cu 
deces şi la noi în Chirileu. Casa unde ob- 
venia cas de coleră numai decât era bă
tută cu spini, cei râmaşi erau în contumaţie
14 (Şile, nu aveau comunicare cu nimeni. 
Pe mort îl aduceau cu carul spre aoest 
scop destinat, petrecendu-1 doi omeni şi 
doi gendarmî la coranta (baraca) făcută în 
cimitir. Preotul făcea serviciul din depăr
tare mare, mortul era pus în sicriu peste 
care se vărsa u4 metretă var nestins şi 
apă, apoi înmormântarea era săvârşită.

Acesta a fost a 6-a coleră peste car9 
am trecut în viaţă. Cea dintâiu am ajuns’o 
în anii 1829— 3°, a doua în 1833, a treia 
în 1849, a patra în 1866 şi a cincia îd 1873, 
Pe atunci nu era stricteţa de adl, omenii 
făceau pomană, mergeam la mort, îi ce- 
tiam seracusta şi îmormentarea o făceam 
ca de obiceiG.

De altfel anul 1893 a fost şi în po
litică agitat, căci printre neamicii noştri 
de vecurl a dat crunt colera şovinismului 
şi au început cunoscutele prigoniri politice 
pe-o scară întinsă, apoi procese peste 
procese, sciţi, cum se duculuesce firei fra
ţilor Unguri.

Aceste prigoniri şi procese şi-au ajuns 
culmea în 7 Maia 1894, di însemnată, în 
care s’a început procesul pentru Memorand, 
împrocesuat fiind întreg comitetul naţional 
al partidei nostre. Românii, inteligenţă şi 
popor, curg ca povoiul la Cluşiii şi era o 
fierbere mare a spiritelor. Ungurii prefăcen- 
du-se că se tem de o resc61ă a Românilor, 
de altfel prea paclnici, încep să înmulţescă 
gendarmereia, ba şi miliţia pe unele lo-
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Cel mai însemnat eveniment în 
streinătate a fost în 4^ele din urmă 
aleoerea noului preşedinte al Franciéi
în locul rëposafeului Felix Faure. 
Alegerea acésta s’a făcut Sâmbăta 
trecută, doue cjile după mórtea fos
tului preşedinte. Ea s’a făcut în Ver
sailles de cătră adunarea naţională 
formată din membrii camerei şi se
natului frances. Membrii acestei adu
nări votézá fiă-care pentru candida
tul pe care-1 voesce de preşedinte. De 
rendül acesta au fost doi candidaţi 
mai de frunte : Loubet, preşedintele 
Senatului, şi MéHne, fost ministru- 
preşedinte. Cele mai multe dintre 
voturi le-a primit Emil Loubet (483), 
care a şi fost proclamat îndată de 
preşedinte.

Noul preşedinte Loubet are 
versta de 60 de ani. Se 4̂ ce despre 
el, că este om forte deştept, mo
derat, şi unul din cei mai sinceri re
publicani. Francia aştâptă dela el 
mult bine, mai sale doresce potoli
rea luptelor dinăuntru, car! în tim
pul din urmă au nepăciuit în cel 
mai mare grad naţiunea francesă.

In şedinţa dela 21 Februarie n. 
a camerei francese din Paris s’a ce
tit un manifest al noului-preşedinte, 
care este un fel de program al sëu. 
In acest manifest, noul-preşedinte 
declară, că-şi va pune tote puterile 
pentru apărarea constituţiunei ; ca va 
stărui pentru şpriginirea parlamentu
lui în opera sa de înţelegere ; că îşî 
va da silinţa a apara legile, armata 
naţională, pe care ţ0ra o iubesce şi 
are causă de a-o iubi, căci armata 
este un paznic credincios al onórei şi 
legilor patriei, şi în fine asigură, că 
se va simţi fericit, déca în unire cu 
toţi va duce înainte causa întărirei 
şi fericirei Republicei francese.

*

Piceam în revista nostră din 
numerii trecuţi, că Congresul pentru 
pace şi desarmare propus de Ţarul, 
nu prea are mari prospecte de-a eşi 
bine. N ’au trecut de-atuncî decât 
abia câte-va cjile, şi étá că doue 
dintre puterile europene au vestit 
pe cei din Petersburg, că nu vor 
lua parte la Congres. Cea dintâiü 
este Italia. Guvernul italian rëu s’a 
superat, că în sfatul puterilor pen
tru pace şi desarmare voesc së 
chieme şi pe Papa së ia parte. Drept 
aceea, el a adresat o notă guvernu
lui din Petersburg, în care-i spune, 
că de va fi învitat şi Papa së ia 
parte la Congres, ca représentant 
alături cu celelalte state lumescî, 
Italia nu va participa. Guvernul en
gles înţelegând despre acésta, a cău
tat nod în papură, şi a scris la Pe
tersburg, că nici Anglia nu va lua

curî. Cunóscem cu toţii sfîrşitul acestui 
mare proces. — Dabit Dens hisqouque fi- 
nem . . . .  căcî în mânile puternicului Dum
nezeu sunt depuse destinele tuturor. Pănă 
una alta păţim, însë nu suntem frânţi. Spe
răm, că tóté îşî au un sfîrşit în lumea 
acésta; numai solidaritate, solidaritate şi 
erăşi solidaritate ne trebue, şi prigonitorii 
se vor îmblâncli.

Pănă aci am avut prilej se însemn 
mults petreceri şi voie bună, dér étá că 
trebue së încrestez cu litere negre şi o 
supărare şi întristare mare. In 20 De- 
oemvre st. v. capët scrisóre expres, că 
frate-meu Yasilie dela Boziaş e greu bol
nav. încă nu pornisem la drum şi primesc 
scirea telegrafică sdrobitóre, că a încetat 
din viâţă în 20 (1 Ian. 1895 n.) Dec. di- 
min0ţa.

Puţin a fost bolnav şi cu tote aju- 
tórele medicale, viaţa nu i-s’a putut mân
tui. Inzadar, căcî „ Contra vim mortis, non 
est medicamcn in Hortisu. Mult l’am plâns 
şi-l vom mai plânge, căcî a fo3t om cum 
rar întâlnesc! în lume. Din 17 fraţî şi su
rori, câţî am fost din doi părinţi, am rëmas

parte la conferenţă, decă Italia se 
retrage. Cine scie, décá mâne poi- 
mâne nu se vor ridica si alte puteri 
cu astfel de declaraţiunî.

*

Din insulele Filipine sosesc ârăşi 
scirî neliniştit0re. In nóptea de 22 
1. c. resculaţii au dat foc în mai 
multe părţi oraşului Manilla. Res- 
culaţii au împiedecat stîngerea fo
cului şi din casele, cari nu luaseră 
foc, au început se pusce asupra tru
pelor americane, cari voiau se sus
ţină ordinea. Generalul american 
Otis a telegrafat la Washington, că 
resculaţii au avut de gând se pâr- 
joléscá oraşul întreg, înse acésta nu 
li-au succes. Au ars sute de case şi 
magasii, şi pagubele trec peste o ju- 
métate de milion.

* Magyar Állam“ şi preoţimea ro
mână gr. cat.

Denenumerate-orîafost învinuită 
preoţimea nostră gr. cat., mai cu sémá 
cea de prin părţile ungurene, că ar ceti 
şi abona foi unguresc!, făr’ a tiné 
cont de politica urmărită de aceste 
foi şi făr* de a-o scandalisa cât de 
puţin calumniile şi batjocurile, de 
cari suntem învredniciţi în colo
nele lor.

Intru-cât póte se corespundă a- 
deverului acéstá învinuire, se póte 
convinge orî şi cine din simplul fapt, 
ca archikoşutistul „Magyar Állam “ 
e 4iarul oficios al preoţimei române 
de prin părţile ungurene, fără a o 
gena batjocurile, cu cari acéstá fóiá 
ilustréza istoria nostră şi aşe4ămin- 
tele nóstre culturale, economice etc. 
Şi se nu credeţi doră, că „Magyar 
Állam" ar fi respândit numai prin 
Bihor, Maramureş, Sătmar, căci cam 
tot în asemenea înbelşugare îl vom 
afla — risum teneatis — şi în Lugoş.

Lumea románéscá, dedată a ju
deca dintr’un punct óre-care de un 
optimism binefăcetor, se amăgea cu 
romanitatea escelentă a Lugoşului. 
Dér ce se vecjî? Spre ruşinea vécu- 
lui, „Magyar Államw în multe paro- 
cliii curat românescî ale acestei die- 
cese române gr. cat. este póte unicul 
4iar — înse „catolicu.

Şi ce фаг e „Magyar Allam“?.
După cele doue inscripţiuni din 

frunte, s’ar páré a fi catolic, căci 
Papa Piu IX  şi Leone X III  n’au o- 
bicinuit a trimite binecuvântare foi
lor jidane şi francmasone, numai că 
de atunci „M. Â .“ şi-a păpat nu nu
mai creditul catolicităţii, ci şi al 
creştinătăţii, şi ca organ serios nu 
mai are trecere decât póte între 
preoţii români şi ruteni, dintre cari 
bag’ sémá de aceea îl procură aşa

eu singur. Consiliile Provedinţei divine cine 
însë së le scruteze ? !

în primăvara anului trecut 1898 m’a 
ajuns de nou una din cele mai crude lo
vituri a sorţii prin mórtea subită a nurorei 
mele, care la adêncile-mï bătrâneţe îmi era 
mie şi fiului meu Alexandru cel din urmă 
sprijin. De atunci am rămas amêndoi sin
guri, şi singuri suntem şi adl.

*
* *

Adnexe. In 1842, când m’am preoţit, 
pe lorurile nóstre preoţii erau mai toţî 
moralişti. Teologi forte puţini. In Ernut 
era Lazar Io3if, în Lechinţa Teofil Boer, 
în Tirimia de curênd venit şi pus vice- 
protopop Gavril Fogaraşi, apoi Ioan Pop 
în Cerghizel.

Preoţii cu puţine escepţiunl umblau 
îmbrăcaţi cu ciórecl, ţundră négrá lungă, 
apoi cojóce, peptare ; care purta nădragi 
vineţi de nisce postav dur de Sighişora 
erau ceva escepţiuue, dér celelalte vest
minte erau tot cojocul şi ţunda négrá.

Luxul pe acele timpuri era necunos
cut. Mobile de salon, precum divane um-

de mulţi, pentru-că îl capetă pe in-, 
tenţiunî.

Cum-că omenii distinşi catolici 
nu mai dau pe totă catolicitatea lui 
„M. Â .“ nimic, şi cum-că cele mai 
multe diecese unguresc! catolice ved 
în „M. Â .“ un organ koşutist-radi- 
cal, lipsit de seriositate şi dreptate, 
antidinastic şi resvrétitor, o dove- 
desce şi alungarea lui din curtea ar- 
chiepiscopéscá dela Strigoniu şi Ca- 
locea, precum şi dela Caşovia, şi afli 
diecese întregi, unde înzadar vei cău
ta pe „Magyar Állam“ .

Cred, că parochii noştri nu se 
vor ţin0 mai catolici, decât cei dela 
Strigoniu ori Caşovia!

Se mai adaugem, cu câtă ne- 
părtinire şi dragoste se interesézá 
acea foiă de noi Românii, de insti- 
tuţiunile nóstre sociale şi econo
mice? E de prisos a aminti turba
rea lui „Magy. AII am “ asupra dis
tinşilor noştri bărbaţi, cari au cu
rajul a-şî ridica cuvântul la ocasiunî 
potrivite în contra mişeliilor ungu
resc!, pe cari organul acesta catolic 
de mult i-ar fi tras în ţ0pă; dér 
chiar şi când se face ceva pentru 
bunăstarea materială a poporului 
nostru, când se înfiinţâză reuniuni 
pentru promovarea agronomiei, indus
triei séu a comerciului, nu se rabdă 
ca se nu ne spună câte*va — gro
solane. Scorniturile şi rapórtele false 
despre institutele nóstre de bani, 
despre scoli şi aşecjeminte biseri
cesc!, resar în colonele lui „Magyar 
Állam“ ca ciupercile cele nebune 
în pădure, şi într’un numer mai nou 
ne anunţă, că, décá vom merge îna
inte tot aşa (pe terenul economic) 
„cu prav de puşcă o sé ne sfărîme 
mania de îndîrjire“. Pănă la gradul 
acesta s’au înfierbântat vitejii dela 
„M. Á .“ . „01âh“ şi „roman" se fo
losesc într’un şir de câte trei-ori în 
batjocură, fără a se teme, că-şî va 
perde reputaţia de foiă seriósá.

Acesta este pe scurt organul 
catolic, pe care îl laudă şi’l abo- 
nézá aţâţi preoţi români gr. cat.

Catolic nu e, precum am ară
tat, românesc 0răşî nu e; ce caută 
atunci acest cjiar şovinist în casele 
preoţilor noştri?

Cel puţin mie nu-’mi vine a 
crede, se se afle preoţi români, car! 
s’ar identifica cu politica lui „Ma
gyar Állam w.

Sé ne îngrijim a alunga cu to
tul acéstá foiă infectă din societa
tea románéscá, pentru-că politica ur
mărită de ea e cu atât mai pericu- 
lósá, cu cât se recomandă sub mască 
catolică.

Avem noi foi românescî, ade- 
vérate foi românescî, adevérate ră
sunete ale suspinelor nóstre, de ce

plute, scaune mai de ceva preferinţă, erau 
raritate.

Preoţii îşi cunosceau oficiul lor, 
aspiraţiunl esagerate nu aveau, toţi erau 
muncitori, sciind că n’au de nicăirl să aş
tepte ceva ajutor ; îşî lucrau cu sudori 
crunte puţina canonică. — Locurile erau 
iobăgescl; de mai puteai, cu risic să zâ- 
logescï delà vre-un iobagiu un pământ: 
atâta era tot. In viaţa mea am lucrat şi eu 
dela os ; fiind-că sciam ciopli, ’ml făceam 
unele din uneltele mai mărunte, ca osiă la 
rotile, polioioră la jug, o cătuşă, o tînj&lă, 
restee. Cruţam şi trăiam cu simplitatea 
apostolilor. Luxul l’am urît în tot timpul 
cât am trăit, şi am iubit simplitatea şi cu
răţenia. In casa mea însă totuşi au fost 
primiţi mulţi omeni însămnaţl, oficioşi şi 
oficiali, şi nimeni nu m’a condemnat.

*

Biserica din Chirileu nu avea nici un 
venit. Ce să facem? Iu capul cimiterului 
care era acum plin pănă în drumul ce duce 
pe lângă el, fugeau nisce cânepiştl. Ne-am 
pus cu protopopul Fogaraşi şi am făcut 
metă peste tote cânepiştele oblu cu mar-

se alergăm la foi făţarnice şi ro- 
mâno-fage ?

Mai multă bărbăţiă, d-lor! pen- 
tru-că alt-cum vom peri la drumul 
jumetate.

X.

Pagini alese.
jDin luptele I t a l i e n i l o r  pentru 

libertate.

XV.
— Hrăniţi flăcările! Cultivaţi simpatiile exteriőre!

Nimic mai primejdios pentru un 
popor pornit pe drumul luptei pen
tru desrobire, ca pausele prea mari, în 
cari el sé fiă lăsat se amorţescă 
ârăşî, se se stînga într’ensul flăcările 
ce l’au încăl4it şi l’au ridicat în luptă, 
şi nimic mai réu, ca aceea, când el 
nu va şei preţui şi cultiva simpatiile 
lumii mari, ci póte le va chiar risipi 
şi descompune prin propriile greşeli, 
prin lipsa de tact a şefilor sei.

Acésta lipsă de tacfc nu putea 
s’o aibă Cavour, şeful mişcării de li» 
bertate a poporului italian în timpuV 
de care vorbim, şi la urmările stin
gerii flăcărilor de însufleţire, încă nu 
Cavour era bărbatul, care se-şi lase 
poporul se ajungă.

In congresul din Paris, la care 
şi el a luat parte, mişcarea italiană 
devenise cestiune europână, cunos
cută temeinic, apreţiată cu simpatiă, 
dér cu tóté acestea resoivarea ei de
finitivă, ajungerea ei la bunul sfîrşit 
dorit, putea, ba chiar avea şe întâr- 
die încă!

Dór tocmai fiind-că avea sé mai 
întâr4ie, lui Cavour ’i se impunea 
una dintre chiămările cele mai gin
gaşe şi grele, aceea de a Jirâni cu tote 
mijlócele nădejdile în bine, însufleţirea, ba 
chiar răbdarea Italienilor, — şi în ace
laşi timp a nu lăsa sé se recescă nici 
simpatiile, pe cari le câştigase deja la 
bărbaţii cu influinţă în străinătate, şi 
mai ales se nu se stingă aceste sim
patii în inima fraţilor Francesî!

Misiunea întâia, hrănirea însu
fleţirii, hrănirea flăcărilor sfiinţite în 
inimi, Cavour şi*o împlini cu succes, 
deşi trebuia se umble cu ea ca cu 
óue, cum e 4*sa> 6&u ca cu foc, căcî 
în Italia era, precum se scie, un pu* 
ternic partid revoluţionar, pe care 
de-1 combătea, se lovea de opinia 
publică mare a terii, căcî partidul 
era forte popular, ér de-1 sprijinea, 
se isbea de opinia tare a cercurilor 
diplomatice externe, cari arătau, cum 
arată şi a4i, grdză şi aversiune pen- 
tru „revoluţii44.

El trebuia se împace şi capra 
şi varza. Pentru a nu-şî aprinde pae 
’n cap în propria ţâră, îngăduia re

ginea cimiterului, şi a resultat un pământ 
de vre-o 5 merţe de sămănătură.

Din acest pământ sămănat mai întâiu 
în 1846 am câştigat cât am putut. S’au mai 
făcut şi câte-va alte donaţiunî în bani şi 
păment, din care acjl o parte moştenitorii 
testatorului l’au răscumpărat ărăşî, la ceea- 
ce m’am învoit, vé4énd că poporul cu care-1 
lucram, în loc să se bucure, a început să 
blasteme pe testator. Aşa-i poporul nesciu- 
tor de binele lui !

Şcolă avem miserabilă. Asta s’a în
tâmplat tot din servilism. In 1863/4 un anu
mit Şerban Sándor, cumpărase locuri mai pe 
nimica, dela ómenii care plângând îşi îm
biau pământul cel bun spre vâncjare. El 
îşi făcuse din mai multe pământuri cum» 
părate lângă olaltă ca 25 jugâre, un loc 
complet care-1 sămănase cu măzeriche şi a 
dat’o s’o coséscá, s’o ímblátéscá sătenii din 
Chirileu şi în anul următor, sămănându-l cu 
cucuruz, asemenea să-l lucreze pănă la aşe
zatul îu coşuri, c’apoi el, Şerban, va face 
şcolă. A  venit la mine cu solgăbirăul Ma- 
caveiu şi am făcut contract. Omenii şi-au 
împlinit lucrurile cum se cade, dér între-
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Vécjénd acum bine pornite lu
crurile pe calea acésta, Cavour avu 
grijă, ca se pregătescă şi un alt 
eveniment, care se vină óre*cum ei 
de el, anume ca pe când vor fi ei 
mai bine pregătiţi, pe atunci Austria 
să-şi perdă răbdarea şi se-i proróoe 
ea, să-i atace ea întâiu, sé pornescă 
Ba resboiul, cu ponosul, că ea a fost 
care —  a început pricina!

In scopul acesta Cavour se puse 
cu îngrijire sé zgândere mereu su
părarea Austriei, supărare, ce i-a 
rămas mai ales din Congresul dela 
Paris.

Un astfel de lucru forte supărător 
pentru Austria, era întărirea ce
tăţii Alexandria, spre hotarele ocu* 
paţiunii ei. Cavour se apucă de în
tărirea acestei cetăţi cu atâta sgo- 
mot şi paradă, că era de*opotrivă cu 
a-i zurui vecinei sub nas armele, cu 
cari ca mâne o ső-o atingă cât sé 
póte de simţitor!

O gazetă din T'Jrin, la îndem
nul lui Cavour, deschise cu mult 
sgomot o subscripţie publică, pen
tru întâmpinarea cheltuelilor de a 
provedé acăată cetate cu o sută de 
tunuri! Articulii ei erau indrăsneţi 
şi fierbinţi, străbătând la inima Ita
lienilor, şi împungând în inima Aus- 
triacilor. Subscrierile de nume veniră 
potop din tóté părţile, şi gazeta le 
publica pe tóté, în chip ostentativ! 
Manin adună din Paris un mare nu* 
mér de subscripţii franceze! Austria 
nu se mai puté îndoi, ce înţeles au 
acestea tóté, dér fiind lucrurile fă
cute cu mult tact şi cu forme is
teţe, n’avu. ce face de-ocamdată. Ca
vour nu 4icea nimic, nu aproba es- 
plicarea mişcării, dér nici nu o dea- 
minţea!

însufleţirea generală crescea şi 
se hrănea mereu. Cavour se simţea 
în mijlocul ei ca în mijlocul unei 
cetăţi tari, şi astfel pute păşi ’nainte.

Prilegiu i-se dete din nou. Chiar 
în acest timp, împăratul Austriei, ac
tualul nostru monarch, soel în Mi
lán şi petrecu mai mult aci.

Formele de curtuasiă pretindeau 
ca regele Victor Emanuel al veci
nului Piemont să-?i trimită un sol 
sé salute pe Impérat. Victor Emanuel 
inse, sfătuit cu ministrul seu, nu trimise 
pe nimenea!

Asta trebuia se rănesca fórte 
crud mândria puternicului vecin. Dér 
şi ei chiar asta o doreau. Urmările 
n’au întârziat mult.

Asemenea provocatóre au fost 
şi alte întăriri făcute spre graniţa 
austriacă, preiăcând d. e. portul La  
Spezzia, din port comerciul în port 
militar etc., întăriri, caii cereau chel- 
tueli colosale, dér pe cari cetăţenii 
le dădeau bucuros, încredinţaţi pănă

’n sufletul lor, ca în bune mâni dau 
contribuţiile lor!

Aşa sciu Cavour hrăni însufle
ţirea şi aşa sciu el sgândări pe su
părata Austriă în ajunul resboiului 
din 1859.

Despre modul cum cultivă sim
patiile străinătăţii şi cum le folosi 
în acelaşi timp pentru acelaşi scop, 
în alt număr.

Spic.

Prigonirea limbei românesc!.
Bucium-şasa, 17 Febr. n. 1899.

On. D-le Redactor! Se 4i°eJ c& 
munţi e libertatea14. Póte, că aşa ar fi, 
décá stăpânitorii ni-ar lăsa-o. Maghiarisarea 
ínsé şi aici şi-a întins cornele, şi încă 
într’un mod neobicinuit pănă acum.

Eu ca învâţător la şcola confesională 
română gr. cat. de aici, arătarea absenţelor 
şcolare tot-déuna am făcut’o pe conspecte 
românescl. In 16 Februarie n. c. mé po
menesc ínsé cu o legătură de hârtii, pe 
care desfăcându-o aflu în ea tote conspec
tele de absenţii făcute de mine şi înaintate 
inspectorului şcolar dela 1 Octomvre 1898 
şi pănă în present, 15 Februarie n. Mi-le 
retrimite d-1 inspector unguresc de şcole 
prin notarul nostru cu porunca, că fiind 
scrise pe esemplare de absenţii românescî, nu 
se primesc, ci mé îndrumă, ca în timp de trei 
Zile dela primire se le scriu tote pe esemplare 
unguresd. Acesta mi-s’a întâmplat atât mie 
cât şi învâţătoresei d-şorei Cornelia Chirilâ.

M’am dus la d-1 paroch şi director 
Iosif Ciura şi i-am comunicat afacerea. 
M’a rugat, ső-i dau îndrumarea dela notar, 
ca sé-o decopieze, dicénd: că va face cu
noscut caşul şi d-lui protopop.

Acum, On. D-le Redactor, Vé rog sé 
binevoiţi a ne da bunul D-vóstré sfat în 
privinţa acésta, că ce avem de făcut.*) De 
ce vré sé mai tipărescă Tipografia din 
Blaşiii conspecte de absenţii în limba ro
mână, décá după cum vedeţi, nu le mai 
putem folosi, ci de aci încolo suntem con- 
strînşi a face absenţiile pe conspecte un
guresc!, cu tote că nicăirî în Transilvania 
nu este o comună, care sé potă fi mai pur 
románéscá ca Bucium-şasa, având o şcolă 
cu doi învâţători, a căreia esistenţă este 
asigurată pentru tot-déuna, precum şi o 
biserică c’un capital depus la „Patria44 în 
Blaşiii de peste 24000 fl.

loan M. Munteanu,
învăţător, director interimal.

SOIRILE DILEI.
13 (25) Februarie.

D-şora Agata Bârsescu va mai 
juca încă astăzi Sâmbătă şi mâne Dumi
necă pe scena teatrului german din loc. 
Astă-seră se va da renumita tragediâ de

* ) Vom răspunde în nr. viitor de Dumineca.
-  R e d .

voluţionarilor impacienţi să-şi publice 
şi ei vederile prin fóia lor „Gazetta 
del popoloM („Gazeta poporului44), 
uitându-se printre degete la aţîţările 
lor, dór în acelaşi timp se gândea 
serios şi la o organisaret cum i-am c|ice, 
a patriotismului italian, care în viitor 
să se a^ate încălcat de flacăra iubirii 
de ca usă, dér luminat în acelaşi timp 
ş’ călăuzit şi de judecată rece, în
temeiată pe cunoâcinţa reală a si
tuaţiilor!

îi veni într’aceea fórte bine pro
punerea lui Giüseppe la Farina, fost 
ministru în Sicilia, de a se întemeia 
o „Societate Naţională“, care se lucreze 
în folosul neatârnării Italiei, însă nu 
cu sgomotul şi nestăpânirea revolu
ţionarilor, ci în taină, pregătind stra
turile mart ale poporului, deră având 
şi consimţirea şi bunăvoinţa guver
nului, ba a Regelui chiar!

Lui Cavour îi conveni planul de 
minune. Prin el putea atrage şi pe 
revoluţionari la o muncă mare, fo- 
lositóre, şi putea în aceeaşi vreme 
păstra şi aparenţele liciştei pentru 
ochii străinătăţii. V a  isbucni el apoi 
lucrul, când va fi timpul potrivit şi 
hotărît, şi va ave chiar cu atât mai 
mare răsunet, cu cât va isbucni din- 
tr’una, după-ce lumea, vétjénd liniş
tea aparentă la suprafaţă, îşi va fi 
cam întors privirile dela ea!

Societatea se constitui definitiv 
în August 1857, alegendu-şi de pre
şedinte pe Palavicino, ér de vice
preşedinte pe Garibaldi, care acum 
începe se apară ărăşî în mişcarea 
patriei sale.

Refugiaţii politici dinafară, Ma
nin şi Makzini, hrănitorii mişcării 
revoluţionare, fură câştigaţi şi ei de 
Cavour pentru „ Societatea Naţio
nală" secretă, dér temeinic lucrátóre, 
şi aşa acestă societate îi stete ge
nialului cap al guvernului italian la 
disposiţiă, ca o puternică armă cu 

...dóué iuciur!: unul, cel liniştit, pu- 
tendu-l arăta diplomaţiei, în semn că 
el are mână tare în ţâră şi o ţine 
în frâu ; al doilea, cel strălucitor 
de razele speranţelor, arătându-l po
porului şi stăpânindu-1 printr’ânsul. 
Acésta societate întruni óre-cum tótá 
Italia într’o uriaşă conspiraţiune de 
răsturnare, care avea sé isbéscá la 
timpul cel mai potrivit în sugrumă
torii libertăţii şi împedecătorii unirii!

Capii societăţii şi miile lor de 
ajutóre réspándite peste tot locul, 
sciură presinta poporului planurile ur
mărite de societate, aşa de frumos, 
că flacăra însufleţirii generale nu nu
mai că nu scă^u nicăirî, ci crescu 
şi se lăţi chiar şi mai departe, —  
deci în acésta privinţă scopul pa
triotic al lui Cavour fu atins în chip 
strălucit.

princjétorul a făcut o nimica totă. Casa 
mică, scundă cu nisce ferestri mici de un 
cot de lungi, cu un cuvânt miserabilă. 
Arătându-şl poporenii neîndestulirea, solgă- 
biréul Macaveiu nu ni-a esoperat dreptate. 
Apoi pare-că e blăstâm, că nu căpâtâm do
cenţi numai de cei mai réi, unii mai slabi 
decât alţii.

*

Prin anul 3842, când m’am preoţit, la 
întâlnire ne salutam întin^ându-ne unii al
tora mâna dreptă cu cele 'trei degete, pe 
care după salutare fiă-oare şi-le săruta, 
binecuvântând pe celalalt. Drept, că nu 
eram civilisaţi, oa acum. Preotesele tote 
îmbrăcate românesce, afară décá, spre dis
tingere, avea pe cap o năframă négrá. 
Când veneau la casa unora din preoţi, deşi 
erau mai bétráne, sărutau mâna preotului 
cu reverinţă. Ac}i sărută preoţii mâna preo- 
teselor, ba şi a altor dame, ba póte o-ar 
săruta, de nu s’ar gena, şi în obraz. Ei, dér 
acésta e civilisaţiune, lumea a înaintat, 
cea măritată nu umblă cu capul descoperit |

*

In 1842 şi şi mai încoce nu aveam 
decât un Sinod de tomnă, unde arătam 
nascerile1, «cununiile şi caşurile de mórte 
întâmplate, numai cu numeri. Ele se scriau 
îotr’un Conspect, pe care fiă-care preot 
trebuia sé-1 subştârnă. Erau încă preoţi, cari 
nu sciau scrie numele. In postul mare ne 
mărturisiam vecinii unii altora, cu familii 
cu tot. Acum e altceva, şi mulţi lipsesc 
de multe ori dela mărturisire.

Instituţiunea ca protopopii sé dea fa
cultate de cununie, se trage din timpuri 
vechi, pe când erau preoţii ca vai de ei 
şi trebuia protopopii sö-i cerce cum servesc 
S. liturgic, cum botâză şi cum administrézá 
celelalte sacramente. Mulţi diecl (cantori) 
făceau actele de cununie. Acum ínsé când 
preoţii sunt luminaţi, teologi, nu are în
ţeles, că tot preotul e respun^étor.

Post scriptum.
Deşi pe cum am însemnat la înce

putul acestei biografii, părinţii noştri ajun
sese a fi slugitorl de domni (iobagi), noi 
ne tragem din o prosapie boeréscá tocmai 
din Iaşi din Moldova.

Mulţi dintre Românii noştri portă co-

numele Moldovan; toţi caii au acest co- 
nume, vor fi sciind din tradiţiune părin- 
téscá pentru-ce pórtá acest conume? Étá 
al nostru conume „Moldovan44 de unde de
rivă :

In anul 181.7 strSmoşul nostru Macarie 
cu alţi trei fraţi ai séi, toţi în etate virilă: 
Nicefor, Tóder şi Yasilie, ca boeri în Iaşi 
în Moldova, ce or fi avut ou domnul Mol
dovei de atunci Mihail Racoviţa, ce nu, nu 
seim?! Ei au fost siliţi a pribegi, şi toţi 
patru, pe patru cai buni, cu patru părechl 
de desagi de piele, încărcaţi ou galbinl de 
aur, trecură munţii şi au venit în Tran
silvania.

Nu ni-a soiut spune tatăl nostru, că 
ceilalţi fraţi erau însuraţi séu ba, dérá 
strâmoşul nostru Macarie era cásétorit, 
avea nevastă ou numele Măriuţa. Care li a 
fost conumele încă nu . ni-a sciut spune, 
decât Meden, Medent, aşa ceva, din care noi 
am dat cu socotéla a fi din viţa Mehe- 
dinţană; desluşit ínsé nu seim.

După-ce am crescut, şi eram la şc01ă 
în Vaşarheiu, ne arată părinţii nisce scri
sori vechi afumate, cu litere cirile, póte

Grillparzer „Sappho*, în care d-ş6ra Bâr
sescu va juca rolul principal. Duminecă în 
26 1. c. se vor da două representaţiunl cu 
d-ra Bârsescu. După amecji la 8 6re, în 
urma dorinţelor esprimate faţă de artista, 
din cercurile tinerimei şcolare de ambele 
sexe se va juca: „Der Sohn der Wildnissu 
de Halm, în care d-ş6ra Bârsescu va av6 
rolul Partheniei; âr Duminecă s6ra la 7J/2 
ore se va da representaţia de adio „M a - 
rianne ein Weib aus dem Volkeu, în care 
ârăşl d-ra Bârsescu va juca principalul rol. 
Vineri d-ra Bârsescu a fost în Sibiia, unde 
şi-a dat concursul la o serată musicală de- 
clamatorică. Luni în 27 1. o. artista va 
pleca de aici la Viena, de6rece în 1 Mar
tie n. va juca în „Iubileums theaterM unde 
este angajată. — Observăm cu acesta oca- 
siune, că d-ra Bârsescu este şi de rândul 
acesta ospele d-nei Eufemia Kertsch, care 
a dat în onorea artistei, după representa
ţia de Joi, şi un supeu.

Daruri pentru biserică. D-1 Ios if 
Morariu, preot în comuna Hosman din 
tractul Agnitei, a făcut astă-tomnă, cu 
ocasiunea sfinţirei bisericei române gr. or. 
de-acolo, un dar frumos pentru biserică. 
Anume din averea sa a dăruit o grădină de 
un jug&r şi jumăate pentru viitorul preot, 
având a se edifica pe aceea grădină casă 
parochială, er pentru susţinerea bisericei 
a dăruit un alt păment comassat de 2 ju -  
gfre. Acestă nobilă faptă a fost imitată şi 
de crâsnicul, care încă a dăruit pentru bi
serică \un păment de doue jugere. Fie, ca no
bilul esemplu al acestor bărbaţi săgăsescă 
cât mai mulţi imitatori printre Români!

A gen tu ri ale Asociaţiunei s’au mai 
constituit Dumineca trecută în comunele 
Beşnov şi Cristian prin d-nii C. Aisâr şi 
T. Popovici, ca delegaţi ai comitetului cer- 
cual din Braşov. Agentura din Beşnov s’a 
constituit în modul următor: Preşed. loan 
Teculescu preot, secretar şi bibliotecar 
George Butnariu înveţ,, cassar George Ilie  
comerciant; mebrii înscrişi sunt: a) ordi
nari : I. Teculescu, G. Ilie, b) ajutători: Gr. 
Butnariu, D. Ilie, V. Cârstocea, I. N. Stă- 
nicel, Gl. Chivulescu, V. V. Ilie, I. Ren- 
ghea şi I. N. Brezeanu. — Agentura din 
Cristian s’ a constituit astfel: Preşed. pro- 
visor loan Teculescu adm. par., secretar 
Nicolae Muntean înveţ., bibliotecar George 
Popovici învăţ. şi cassar loan Bogdan eco
nom. Ca membri ajutători ai Asociaţiunei 
s’au înscris d-nii: Nic. Muntean înv., G. P o 
povici înv., Partenie Căproiu, Maria Pitic, 
I. Caral, G. Mihui, I. Popa, I. Bogdan, I. 
Mălăia, G. Popa, Teodor Olteanu, G. Stin- 
ghe, Nic. Dinu, D. Staicu jun., Micu Găină, 
N. Rucărean, loan Olteanu, G. Barbujun., 
Bucur Barbu, D. Staicu sen., Şt. Neculi- 
cioiii şi St. Popa.

Amânarea recrutărilor. Ministrul 
unguresc de honvezi a dat o ordonanţă, 
în înţelesul căreia recrutările se amână până 
la alte disposiţiunî. Recrutările erau să se

chiar slavone. Nu puteam'sé le cetim, nici 
sé le înţslegem. Ne mai pomenia şi de nes- 
cari mori, care le-a avut. Cumcă au fost 
boeri avuţi, nu este nici o îndoială, de ase
menea, că au fost omeni de rang, cari nu 
se dau cu una în doué.

Aceşti patru fraţi la început s’au aşe- 
dat cu locuinţa în Mihaşu de Câmpie, es- 
arendând un dominiu a ore-cărui domn. In 
Mihăş avea domnii şi curţi domnescl şi 
fam. grofesca Haller din St. Paul şi în- 
tr’una din cjile mergând groful Haller 
János la Mihăş a dat în vorbă cu stră
moşul nostru Macarie, au păşit la învoială 
şi l’a strămutat în St. Paul, l’a pus peste 
dominiul séu prefect. Ceilalţi fraţi ai séi, 
au rémas în Mihăş. Cât timp, nu ni-au sciut 
spune. ínsé probabil, că nu peste mult după 
ce s’a strămutat fratele lor mai mare Ms- 
carie la S. Paul, ce vor fi avut, ce nu, cu 
d-1 propietar şi deregătorul curţii, ei l’au 
omorît, ş’au luat ce au avut mai îndelete 
şi banii cara îi avea, şi într’o nópte au 
venit la fratele cel mai mare Macarie în St. 
Paul. I  au enarat strâmoşului nostru cum 
s’a întâmplat şi fratele lor Macarie scurt şi
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íncépá în 1 Martie, însë miniştrii au aflat 
în sfatul lor, că totuşî ar face-o prea bó- 
cănă, décá s’ar înrola recruţi fără a avé 
lege votată de dietă.

Alegerile pentru camera de co- 
merciü şi industria din Braşov se vor 
face în tóté cercurile de alegere în 28 Fe
bruarie n. c. dela 9 ore a. m. pănă la 4 
óre p. m. Pentru cetatea Braşov sunt a se 
alege câte 16 membrii esternï.în classa co
mercială şi industrială. Alegerea se va face 
în sala dela sfat sub preşedinţa senatoru- 
rului Schnell Alfred. Pentru cercul supe
rior al comit. Braşov e a-se alege câte un 
membra în clasa comercială şi industrală. 
Locul alegerei e sala de şedinţe a comitatu
lui. Preşedinte electoral Fischer Fr. fisol- 
găbirău subst. Pentru cercul inferior se vor 
alege, îu casa comunală din Feldióra, 2 
membri în classa industrială, ér pentru cer
cul Săeelelor se va alege, în casa comu
nală din Setulung, câte un membru în 
clasa comercială şi industrială. Alegerea 
pentrn comercianţi şi industriaşi se va face 
separat, puténd fi aleşî cei ce portă co- 
merciü şi industriă de 8 anî, ér alegëtorl 
sunt cei ce portă cel puţin de un an co- 
merciü de sine stătător şi sunt iuduşî în 
lista alegătorilor. Votul se dă prin graiü 
séu în scris. Listele celor în drept de a 
alege se pot vedé la preşedinţii subcomi- 
siunilor.

Procese de pressă. Procurorii ungu- 
rescl nu dorm. Ei caută cjiu& mare cu lu
mina prin foile naţionalităţilor „material" 
de a intenta procese de pressă. Numai 
Miercuri s’a pertractat înaintea Curţii cu 
juraţi din Oradea-mare un proces de pressă 
în contra „Tribunei Poporuluiu din Arad, 
al cărei colaborator, d-1 Em. Măglaşiu, care 
a luat răspunderea pentru articulul împri
cinat, fù osêndit la 2 luni ínchisóre şi 10 
fl. amendă. Acum étà, că un alt proces se 
pune la cale în contra fóiei naţionale slo
vace „ Narodnic Novinyu. Procuratura vré 
s’o însgarde pentru nisce articul! apăruţi 
în Octomvre, Noemvre şi Decemvre din 
anul trecut întitulaţi „Slovacii şi Corona 
Sf. Stefan Articulii aceştia sunt un estras 
dintr’o scriere mai lungă, ce s’a publicat 
într’o revistă cehă din Prag a de cătră un 
profesor polon din Cracovia, şi cu tote că 
e spus de unde sunt luaţî articulii, totuşî 
procurorul trage la bara judecăţii pe „Na- 
rodnie Noviny".

Imormêntarea lui Felix Faure. Joi 
s’a făcut în Paris cu mare pompă îmor- 
mêntarea fostului preşedinte al Republicei 
Felix Faure. Au luat parte mai multe sute i 
de mii şi nu s’a întâmplat nic! un incident, 
care sè fi turburat solemnitatea funebră. 
Cosciugul cu osëmintele lui Faure a fost 
ridicat din palatul Elysée şi a fost dus, 
cu desfăşurarea celei mai mar! pompe, la 
biserica Notre-Dame, unde fù binecuvântat. 
De faţă erau representanţii tuturor cape
telor încoronate din Europa şi de peste 
mare, aşa încât răposatului preşedinte i s’a 
dat şi la mórte, ca şi în viaţă, cinstea ce 
se cuvine unui domnitor. Delà Notre-Dame, 
cosciugul a fost dus în cimiterul Pére-La- 
chaise, unde înaintea criptei familiare s’a 
făcut adevărata îmormântare. S’au ţinut 9

discursuri, în care s’a preamărit virtuţile 
şi talentele fostului cap al republicei, iu
birea sa de dreptate şi patriotismul cu 
care totdéuna a apărat şi representat Fran
cia. In deosebi ministrul-preşedinte Dupuy 
a accentuat fapta cea mai însemnată a lui 
Faure, ’'ncheierea alianţei cu Rusia. Pe 
mormântul lui Faure s’au pus un număr 
mare de cununi, ca semn de stima şi iubi
rea de care a fost încunjurat în viaţă atât 
în patriă, cât şi în străinătate.

Orchestra plugarilor români din 
Feldióra va da mâne, în 14 (26) Februa
rie, o producţiune musicală-teatrală, ur
mată de dans, în comuna Sânt-Petru. Pie
sele musicale vor fi esecutate de noua or
chestră a Românilor feldiorenl, care în 
părţile nóstre este prima musică instru
mentală de plugari români. Deşi abia de-un 
an constituită, noua orchestră, care s’a înfi
inţat din propria iniţiativă a plugarilor, a 
ajuns aşa departe, că deja a început să fie 
angajată pe la mai multe nunte şi petre
ceri nu numai în Feldioră, ci şi prin co
munele vecine. Acésta ne dă o minunată 
probă de talentul plugarului român şi con
stitue un nou titlu de laudă pentru harni
cii Români din Feldióra. La producţiunea 
de mâne, ce o va da în Sânt-Petru, pe 
lângă piesele musicale se va representa şi 
comedia „Săpătorul de bani", localisată de 
A. Pop şi se vor esecuta câte-va cântece 
în două voci. Intrarea : 30 cr., pentru co
pii 10 cr.

Pentru meseriaşii din loc. La co
mitetul „Asociaţiunei pentru sprijinirea în
văţăceilor şi sodalilor român! din Braşov1* 
sunt de Împărţit pentru ucenici, aplicaţi aici 
în Braşov, patru ajutore de câte 20 fl. Do
ritorii de a oăpăta vre-unul din aceste aju
tore, au să şl înainteze rugările lor Comi
tetului, pănă la 13 (25) Martie a. c.

Acelaşi comitet face cunoscut, că bi
roul Asociaţiunei s’a mutat în strada or
fanilor Nr. 15, parter, cătră stradă. Loca
lul acesta, fiind destul de încăpător, este 
deschis în fiă-care Duminecă şi sărbătore 
dela óra 3 d. a. Se învită deci toţi mese
riaşii români din localitate a cerceta în nu
măr cât mai mare acest local, în care le 
stau la disposiţiă tóté fiarele, câte vin 
gratuit la societate, precum şi o biblio
tecă, pusă la disposiţiă meseriaşilor din 
partea comitetului despărţământului bra
şovean al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului românu.

Românii din Sasca montană. Un 
ocnar român din Sasca montantă ne scrie : 
Eu cu locuitorii comunei mele natale Sasca 
nu pot să mă laud înaintea publicului ro
mân. Majoritatea suntem Români şi încă 
ocnari, car! însă nu lucrăm aici, ci la băile 
de cărbuni de pétrá din Anina, cale de 
6 - 7  óre de aicî. Dela băi venim acasă la 
Sasca m. de obiceiü tot la 14 cjile Deşi 
puţină vreme stăm acasă, aflându-ne mai 
mult la lucru1 nostru în ocne, pentru aceea 
însă mulţămită Domnului ceresc, căc! nu 
suntem înapoiaţi nici într’un chip. Avem o 
biserică forte pomposă, pe care întotdéuna 
la 14 (file? când venim noi acasă, o vedl 
îndesuită de ocnari. Avem două Asociaţiun!

de oonsum şi o Casă de păstrare, şi apoi 
noi ocnarii cetim aprópe tóté foile româ
nesc! din patria nostră. La cassa de păs
trare, ce i derept, noi ocnarii suntem în 
minoritate printre acţionari, fiind majori- 
ritatea acţionarilor din inteligenţa din loc 
şi împrejurime. Mi-ar plăce să scriu tot 
numai bine, dér faţă cu Cassa de păstrare 
trebue să spun, că am şi o plângere. M’a 
indignat mult, că eu ca acţionar, şi încă 
un alt coleg al meu de-asemenea acţionar, 
n’am putut mijloci cu garanţa nóstrá un 
împrumut de 50 fl. pentru nisce ómen! nă
căjiţi, ba am fost refusaţl chiar ou asprime 
Cred, că în asemenea casurî institutul ar 
trebui să tină sémá mai íütáiü de dorinţa 
acţionarilor, car! ca proprietari ai lui pre 
senlă cea mai bună garanţiă. A. B .

Nenorociri. D-1 învăţător Sava Mo- 
lin din Calina ne împărtăşesce următorele 
caşuri de nenorociri, ce s’au întâmplat de 
curând în comuna Cârnecea de lângă Ora- 
v iţa : Dumineca trecută, séra, o femeiă voi 
se umplă lampa cu petroleu, îu timp ce o 
fetiţă a ei de trei an! îi lumina cu o lu
miniţă de cérá. Petroleul, care din noro
cire nu era mult, a luat foc dela luminiţa 
copilei şi lampa a esplodat. Fetiţa a fost 
greu rănită la faţă, aşa că abia o poţi cu- 
nósce. — A  patra sérá după asta s’a în
tâmplat în aceeaşi comună o altă nenoro
cire grozavă tot din causa petroleului. 0 
tînărâ şi frumosă nevastă, abia de 17 anî, 
crezând, că nu-i va fi de ajuns peste nópte 
petroleul din lampă, se apuca să mai tórne 
peste el, în timp ce un unchiü al ei, Achim 
G-arovină, îi lumina cu un „ţimporel" (chi
brit) aprins. Vasul cu petroleu a luat foc 
şi esplodat, tînăra nevastă fu încinsă îu 
flăcări şi a ars ca o făcliă, fără s’o fi pu
tut mântui cei din casă. In 4iua următore 
a răposat, lăsând în urma sa un copilaş de 
vre-o 5 luni.

Divorţ. Din Poiana-Mărului ni-3e scrip, 
că primul divorţ dela introducerea căsăto
riei civile încoce s’a întâmplat acolo între 
locuitorul George Enescu şi soţia sa Ana 
Bucur Ión Todor Cofeiü. Procesul de di
vorţ s’a intetnat la tribunalul din Braşov 
în 2 Octomvre 1895 şi a durat pănă în 28 
Ianuarie 1899, va să dică trei anî şi trei 
lură. Pe părinţii nevestei divorţate, cari au 
causat procesul, i-a costat acest divorţ 
500 fl. şi pe de-asupra perderea unui bun 
ginere şi multe ghete rupte cu alergăturile, 
ér pe ginere l’a costat 31 fl. Caşul acesta 
ar puté fi de învăţ mai ales socrilor, cari 
adese-orl în loc de-a stărui pentru întărirea 
bunului traiü între părechile tinere, duc 
lucrul la divorţ, a căruia urmare este de 
obiceiü ruina materială, perderea de timp 
şi nenorocirea în familiă.

1. Aplicarea multiplă Nu esistă mijloc mai 
bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă- 
reşce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se póte procura 4 ^ °  
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantul 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din

cu sânge rău a răspuns: „Nu face nimic, 
dşcât popă cu cădelniţă la cap, mai bine 
casă încunjurată de armaşi44. Se vede, că 
n’au fost omeni să se tâmă de totă tufa, 
erau dedaţi cu de astea.

Aceşti trei fraţi au trecut Târnava 
mică, şi s’au aşe4at în Nadăşul săsesc şi 
şi-au luat conumele de Meheş. Pe atunci 
nu erau gendarmi, refrenul era: te omor 
şi te plătesc cu bani. Altcum ^u se póte 
^splica, că puteau looui fără a fl traşi la 
bara judecăţii.

Acesta familiă s’a făcut mare şi re
numită, din care au fost unii preoţi, pro
topopi, decani, şi Avram Meheş canonic în 
Blaşiu, Al. Avram Meheş cancelar aulic în 
Viena, Teodor Meheş protopop în Cluşiii 
a botezat pe fericitul Episcop Ioan Le- 
meny în 1780; după aceea a fost decan 
în Turda. Ca atare ’1 vedem figurând pe la 
alegerea Episcopului Ioan Bob în 1782. 
Pe Petru Meheş îl aflăm ca căpitan la 
.grăniţerî din regim. II. de Năsăud com
bătând pe Napoleon I. în a. 1793 la As- 
pern.

Din acestă prosapiă ne tragem şi noi 
cu conumele „Moldovan".

Macarie, strămoşul nostru, a avut un 
fiu cu numele Vasile, moşul nostru, şi fată 
Catarina, care s’a măritat după d-n ungur 
în Buzaş Beşineu. Că s’a renegat seu nu, 
nu se scie. Moşul nostru Vasilie a fost 
jude dominai în St. Paul, a avut trei f i i ! : 
Ioan, fecior de curte (husar, cum se. po- 
reclia pe atunci la groful Haller Jozsi) şi 
apoi căsătorindu-se, s’a mutat în Ogra, fi- 
resce şi ei ca slujitori la domni; al doilea 
fiu Nicefor (dimunitiv Chifor) din care ne-am 
născut 17 fii şi fete, din cari sunt în viaţă 
singur eu, Isaia. A l treilea fiu era Toader, 
bucătar tot la acel grof Haller Josef.

Cel dintâiu fiu al moşului nostru Va
silie, cu numele Ioan din Ogra, s’a folosit 
de connumele „Macarie", cu care se scriu 
pănă în present descendenţii lui, car! mai 
esistă în Ogra şi unul docent în Iclăndel. 
A l doilea fiu Chifor, tatăl nostru, a luat 
conumele de Moldovan, cu care ne scriem 
pănă în present. Toder, al treilea fiu al 
moşului nostru, s’a folosit tot de conumele

Macarie, el însă căsătorindu-se cu o ungu- 
roică din St. Paul, s’a renegat. F ii lu i: Ioan 
s’au dis Ianos, alt fiu Iosif s’a dis Joska
— botezaţi de altcum românesce — fiă-sa 
Trezsi (Teresia) botezată la catolic!. Aceş
tia şi-au uitat limba română, ’ml 4iceau 
tot „batyam-uram" ; se ţinea de rudenie, 
dér mai mult le plăceau Ungurii. S’au şi 
prăpădit toţi, n’au lăsat descendenţi, şi 
neconvenindu-le conumele „Macarie", l’au 
schimbat odată în „Makariasu — apoi în 
„Makrai".

Acum acesta prosapiă a Meheşescilor 
din partea nostră probabil se póte consi
dera ca stinsă în parte virilă, căci din Va
silie, fratele meu din Boziaş, n’a rămas 
parte bárbátéscá. Din partea mea şi a fiu
lui meu Alexandru, care s’a căsătorit în
1877 cu decedata sa'soţiă fiica unui „beam- 
ter" în absolutism, încă n’au rămas descen
denţi.

Din Meheşescî după mamă a fost şi 
Ladislau Vasilie Vaida. Fratele meu Vasilie 
a corespondat cu el. ’Ml spunea părinţii, 
că din partea Meheşestilor aveam rudenii

provincie s6 se ceră espresii preparatele lui Moli, 
pro văzute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Convocăr i .
Adunarea generală a „Asociaţiunei 

pentru sprijinirea învăţăceilor şi sod. ro
mâni din Braşov" se convocă îu sensul 
statutelor. Art. X IV , pe Duminecă 12 Mart. 
n. (28 Febr. v.) orele 2 d. a în localul 
Asociaţiunei, strada orfanilor Nr. 15, par
ter. La cas, când nu s’ar întruni membri 
în număr corespun4ător, adunarea generală 
se va ţin6 în Dumineca următ6re, 7/19 
Martie.

Agendele vor f i :
1) Raportul Comitetului asupra ac

tivităţii Asociaţiunei în decursul anului 
trecut.

2) Raportul cassarului.
3) Raportul comisiunei censurătore şi 

decidere asupra propunerilor Comitetului.
4) Fixarea budgetului pentru anul 

curent.
5. Alegerea Comisiunei censurătore 

pentru anul 1899.
6) Propuneri eventuale din partea 

membrilor Asociaţiunei.
Din şedinţa Comitetului ţinută la 12 

(24) Febr. 1899.

N. P. Petrescu, Ilie Savu,
preşedinte. secretar prov.

*

Reuniunea română de gimnastică 
şi de cântări din Braşov îşi va ţinâ adu
narea generală Duminecă în 14 (26) Febr.
c. la 10 ore a. m. în sala de desemn a 
scolelor române. Membrii sunt rugaţi a-se 
presenta în număr cât mai mare.

*

Despărţământul protopopesc Radna al 
Reuniunei învăţătorilor români dela scolele 
confesionale ort. din protopopiatele aradane 
I —VII, îşi va ţină adunarea de primăvară 
la 9 (21 ) 3Iartie a. c. în localitatea şcolei 
confesionale rom. ort. din Câpruţa.

La acâstă adunare On. membrii, pre
cum şi toţi binevoitorii şc61ei românesc! 
sunt ou onore invitaţi a participa.

Programul adunării: 1) Diminâţa la 9 
ore asistarea în corpore la chiămarea Du
hului sânt. 2) Ascultarea prelegerii prac
tice din geografiă, ţinută cu elevii, de Da- 
maschin Medrea învăţător în Căpruţa. 3) 
Deschiderea adunării prin preşedinte. 4) 
Constatarea membrilor presenţi. 5) Obser
vări şi apreţierl asupra prelegerii ţinute.
6) Cetirea operatelor întrate la birou. 7) 
Alegerea comisiunii censurătore. 8) Incas- 
sarea taxelor. 9) Cetirea rap6rtelor. 10) 
Propuneri şi interpelări. 11) Designarea lo
cului şi a timpului pentru adunarea pro
ximă. 12) Alegerea unei comisiun! pentru 
verificarea protocolului.

Radna, 4 (16) Febr. 1899.

Demetnu Roman, Damaschin Medrea, 
preşedinte. notar.

în Năsal pe Câmpie. Când era prin anii 
1873— 74 fiul meu Alex. calfă de comerc. 
în Braşov, mergând la el, în Hetur, am 
dat de o muiere văduvă — care mi-a spus, 
că este din viţa Meheşestilor. De mai este 
cineva din acestă viţă parte bárbátéscá, nu 
mi-a sciut spune.

Mai acum vre-o câţî-va anî, am pri
mit provocare să mă fac acţionariu la o 
bancă rom. ce era să se facă pare-mi-se în 
Baia-mare. Intre provocătorii subscrişi, am 
aflat pe unul cu numele resp. conumele 
Meheşi. De cumva va fi fiind de prosapia de 
Meheş, îl rog cu totă bunăvoinţa să mă 
încunosciinţeze.

Acesta este adevărata descendinţă a 
familiei nóstre Moldovan, din prosapia Me
heşestilor imigraţi în Ardeal din Iaşi (Mol
dova) în anul 1717, care o am scris după 
tradiţiunea luată din gura tatălui meu Mol
dovan Chifor, fără a adauga séu scări, ori 
modifica ceva întrânsa.

Dat în Chirileu, în 12 (24) Aprilie 1898.

Isaia Moldovan,
Paroch gr. unit.
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Un învăţător harnic.
Sasca-montanâ, Febr. 1899.

Onorată Redacţiune! Pentru un om, 
care merită laudă, cred că ar fi păcat a-1 
lăsa uitării şi a nu-i face onorurile cuve
nite. De aceea Vă rog lăsaţi să se publice 
aceste rânduri în mult preţuita fóia a 
D-Vostră „Gazeta" de Duminecă.

In comuna nostră Sasca-montană se 
află un tînăr învăţător cu numele F ilip  
Băiaş, născut în Oraviţa montană. Densul 
în verstă de 19 anî, când a venit în co
muna nostră ca învăţător, a sciut, că va 
ave mult de luptat pentru binele poporului. 
‘Şi punendu-se pe lucru, a scos pe cei ră
maşi întru întuneric la lumină şi la vederea 
lumii. Deşi multe a avut de suferit, densul 
nu s’a descuragiat, ci din contră, pe cei 
ce-1 ameninţau cu petrii, densul i-a alungat 
cu pâne, şi aşa\Dumnezeu i-a ajutat de a 
eşit învingător.

In primejdii de foc şi apă nóptea din 
pat s’a repeclit, ca un leu, şi chiar cu pe- 
riculul vieţii sale a mântuit pe cei ne
norociţi.

Cât despre şcolă, d-1 învăţător scie 
iörte bine să-şi facă datorinţa înăuntru 
şi înafară, încât nu se află un singur om, 
care să se plângă contra d-sale pentru 
fiii lor.

La stăruinţa d-lui învăţător s’a în
fiinţat „Comóra", Asociaţiune de consum 
în Sasca, care sub conducerea d-sale astădl 
stă forte bine. La sfaturile dânsului, se 
află cam la 300 de persóne din comuna 
nostră asigurate la Asociaţiunea funebrală 
în Timişora. Cu drept cuvânt putem dice, 
că unde pune d-1 învăţător mâna, şi I)um- 
nedeu pune mila.

De câţl-va ani conduce mulţime de 
tineri cântăreţi în şcolă şi biserică, face 
cu dânşii regulat în fiă-care an baluri, 
concerte, teatre ş. a. Aşa şi în 2 Februarie 
v . c. la un singur cuvânt al d-sale se adu
nară mulţime de tineri cântăreţi la o pe
trecere şi împreună cu o musică nouă de 
lăutari, care încă e compusă din sînul po
porului săscan, şi acuma a cântat prima- 
oră, s’au dus sub conducerea d-sale pănă 
la ospetăria d-lui CochicI, ce portă firma 
„Mihaiü cel drept". Aici aşe4ându-se cu 
toţii la o masă, tinerii îi deteră onorea de 
naş, ér d-1 învăţător ţinuşi o frumosă vor
bire, c îcénci între altele :

„Nu mă luareţl în nume de rău, fra
ţilor, decă vorbesc ceva din Sfta Scriptură. 
Jidovii aucfând de nascerea lui Christos, 
au dis, că ce va să iasă din Nazaretul 
Judeii, ér mai la urmă s’au convins, cum-că 
din Nazaret a eşit chiar Christos, Mântui
torul lumii. Aşa şi D-vostră, fraţilor, ui- 
taţi-vă în trecut şi veţi vedé cum au fost 
moşii şi chiar părinţii d-vostră. Şi nu vă 
miraţi, decă vă dic, că d-vostră sunteţi cu 
mult mai deştepţi ca ei, pentru-că d-vostră 
cercetaţi regulat biserica, cetiţi c|iare Şi 
-ascultaţi sfaturile învăţătorilor voştri. Luaţi 
p ild ă :

Un  părinte la ora morţii chiămându-şî 
fiii la sine le dise : „Fiilor, luaţi aceste clece 
nuele una câte una şi le frângeţi! F iii le 
luară şi le frânseră, ér bătrânul tată lua 
încă odată cele 4ece nuele şi legându-le 
la olaltă dise fiilor săi: Veniţi şi acuma, 
fiilor, unul câte unul; probaţi de le frân
g e ţ i! F iii luară nuelele, dér înzadar se os
teniră, căci nu le mai putură frânge.

Atunci le dise bătrânul; „Vedeţi fiii- 
lor, decă voi vă veţi despărţi unul de altul, 
totă lumea, vă va frânge, ér decă veţi ro
máné la olaltă, nimenea nu vă va puté 
face nimic şi norocul va fi tot-deuna cu voiu.

Aşa vă dic şi eu d-vostră, fraţilor, 
uniţi-vă la olaltă şi Dumnezeu vă va ajuta 
în tóté împrejurările. Trudiţi-vă din răs
puteri, ca totă împrejurimea să se con
vingă, ca şi Jidovii din Scriptură, că din
Sasca a eşit numai sciinţă şi cultură.

/Am luptat 14 ani, silindu-mă se adun 
trei inşi la olaltă, şi n’am putut. Astădl 
însă mi-s’a împlinit dorinţa, vădând o mul
ţime de tineri în jurul meu. Fie, că ridic 
paharu în sănătatea d-vostră şi vă dic, nu 
numai la veselie, ci în tot-déuna, când va 
•fi vorba de sciinţă şi învăţătură să vă văd 
în jurul meu !

După aceste frumose vorbe a ridicat 
paharul d-1 Alexandru Băiaş în sănătatea 
d-lui învăţător. La urmă a vorbit d-1 Ga- 
vrilă PopovicI în sănătatea tuturora. Eu 
simţindu-mă cam bolnav n’am putut ridica 
paharu, ci îmi ridic acuma glasul în sănă
tatea d-lui învăţător, dorindu-i să trăescă 
mulţi ani în deplină sănătate!

Pe la orele 5 sera am plecat erâşî cu 
toţii sub comanda d-lui învăţător 4 câte 4, 
în rând, er musica înainte cântând pe uliţă 
Marşul „Bravilor ostaşi ai României" pănă 
la curtea d-lui învăţător, unde ne-am des
părţit mângâiaţi pe la casele nostre.

1. P. c.

R a d a r e .
In favorul sfintei Mănăstiri dela „Pris- 

topu din preajma Retezatului, în urma 
apelului cunoscut, ca emis cu data 22 (10) 
Novembre 1897 de cătră comitetul con
stituit spre scopul restaurărei aceleia, au 
incurs pănă aci ofertele benevole, cari s’au 
publicat în foia din Blasiü „Unirea* Nr. 
86, 37, 38, 60, 52 şi în „Revista Orăştiei" 
din Orăştie Nr. 36, 38, 39, 41, 49, 50 şi 51 
din 1898.

Considerând însă, că din listele dis
tribuite între On. public român, un număr 
tare însemnat nu ni-s’au reînapoiat nici 
pănă în present, ér de altă parte fiind cu 
privire la aceea, că Comitetul din apel 
pentru timpul înaintat are să-şi dea soco- 
téla finală şi a primi dela forul competent 
absolutorul recerut:

Aşa, pentru a corăspunde acestei da- 
torinţe ce avem, subscrişii ne luăm voiă a 
ne adresa cu încredere deplină cătră toţi 
acei P. T. domni, îndeosebi cltră membrii 
Ven. cler, cum şi cătră On. Institute ro
mânesc! de bani, cari au primit liste de 
contribuiri în favorul sfintei Mănăstiri dela 
„Prislop", rugându-i prin acésta pe toţi 
cu totă stima cuvenită, ca în interesul unei 
cause atât de salutare să nu-şl pregete os- 
tenélâ, ci să binevoiască a ne retrimite 
acele liste, fie cu orl-ce résultat şi în ter- 
minul cel mai scurt posibil, spre încheiarea 
socoţilor nôstre şi inducerea numelui tu" 
turor generoşilor binefăcători, ce au con
tribuit cu obolul lor, în Cartea de aur a 
Mănăstirei, de-a se puté pomeni în luna 
Maiü a. c. la sfânta liturgie la sărbătorea 
chramului.

De-odată facem cunoscut la acest loc, 
că s’a luat disposiţiune, ca colectele in- 
curse pănă acum dimpreună cu cele ce se 
vor mai adauge în urma acestei rugări, să 
se publice în tôte foile nôstre cuotidiane 
din patriă, prin ce va satisface şi voinţei 
nostre, dér şi dorinţei juste esprimată din 
partea unor generoşi contribuitori.

' In numele comitetului mănăstiresc : 

Haţeg, 22 (10 Februar 1899.

Nicolau Nestor, D r Gavril Sticiu,
vicar ad. ca preş adv. şi cassar.

Petreceri.
Marginea-Sëcuimii, 20 Febr. n» 

On. D-le Redactor! In 12 Febr. n. 
s’a ţinut o petrecere îa Niraşteu, în favo
rul scôlei române gr. cat. de-acolo, care 
în tôte privinţele a succes frumos.

Veseliă mare şi generală ; tot ce ve
deai, audiai, tot ce observai şi simţeai era 
românesc. Nici un joc străin nu s’a dansat, 
nici limbi străine nu s’au vorbit. Publicul a 
fost forte numéros.

In drăgălaşul buchet al damelor am 
văcjut pe d-rele: Viciu şi Covrig (Niraştău), 
Eli Kodoş (Icland), Maria Moldovan (Vi- 
draseu), Surorile Aron (Laslăul român), Lu- 
creţia Ciaclan (Ogra\ Augusta Recea 
(Sântana), Anica Blaj (Şeuşa), Lucaciu 
(Craciunfalău) şi surorile Russ din Cristur.

Au suprasolvit: D-na Gajzâgo Antal 
(Niraşteu) 3 fl., Danilă Muntea (Cuciu) fl. 
2.50, Emiliu Viciu (Blaşiu) 1 fi., Emiliu 
Frâncu (Şomoştelnic) 1 fl., Vas. Saltelechi 
(Bordăş) 1 fl., G. Murăşan, Suciu Aron, St. 
Roşian, Suciu Oprea (Târgu Mureşului) câte 
70 cr., Al. Maior (Tirimia-mare), Augustin 
Blaj (Şeuşia), Şt. Rus (Nasna) şi Vas. Viciu 
(Niraşteu) oâte 50 cr., Iustin Pop (Cerghi- 
dul-mare), A. Tămaş (Band), P. Cristea

(Tirimia-mare), I. Bucur (Lăscud), I. Ne- 
gruţî (Órba), Val., Vlas (Lechinţa) şi E. 
Răduţ (Cerghizei) câte 20 cr.

Laudă se cuvine d-lor aranjerl, în 
frunte cu d-1 părinte Alesiu Viciu, ca pre
şedintele comit, arangiator, atât pentru 
sacoesul acestei petreceri curat românesc!, 
oât şi pentru buna primire a publicului, 
care s’a depărtat atât de mulţămit.

Vulturul.

Mătăsăritul la noi.
Bazoş, Febr. 1899.

Una dintre ocupaţiunile economice 
cele mai însemnate şi rentabile, este mătă- 
săritul, care deşi este un ram economic de 
mare importanţă îndeosebi pentru noi Ro
mânii, cari faţă de alte popóre materiali- 
cesce stăm încă îndărăt, e forte puţin îm
brăţişat de poporul nostru dela sate. Causa 
a fost lipsa cunoscinţelor teoretice şi prac
tice necesare, ce se recer, ca ostenelile lui 
se fiă remunerate după puţină muncă, séu 
că nu scie însemnătatea acestui ram eco
nomic în resortul comerciului.

In unele ţinuturi sudice, prin părţile 
de médá-4i bănăţene, unde locuitorii sunt 
indeletniciţî cu mătăsăritul, poporaţiunea e 
convinsă de însămnătatea mătăsăritului şi 
de folosul ce îi aduc insectele numite: 
vermî de mătasă... Statisticile periodice 
de mătăsărit vădesc lămurit, an de an, că 
numărul acelora, cari se ocupă cu mătăsă
ritul, se înmulţesce: între aceştia, sunt mai 
mulţi străini, şi nu de ai noştri. Vorbesc 
mai vârtos despre Bănat, unde Românii 
formézá maioritatea poporaţiunii.

In timpurile actuale, când bietul om 
sărac abia îşi agonisesce pânea cea de tóté 
4ilele pentru sine şi familia sa, când den
sul afară de altă ocupaţiune în acel timp 
princiios mătăsăritului nu cunósce decât di- 
leritul, pe un preţ de tot bagatei şi ne
însemnat, — o datorinţă morală ne îndâmnă 
a-i înlesni modul lui de viaţă şi esistenţă.

Şi acésta misiune o vom îndeplini-o, 
décá le vom oferi cunoscinţe prin prelegeri 
publice şi despre însemnătatea altor ocu- 
paţiunl economice, precum este şi mătă- 
săritul, care pe lângă aceea, că reclamă 
puţină muncă din partea muncitorului, îi 
aduc folóse în4ecit de multe, dăcă este pri
ceput în acesta, şi decă ocupaţiunea sa a 
fost îngrijită şi condusă de o raţională pri
cepere.

In multe comune de ale nóstre, lo
cuitorii în parte mare nu cunosc vermii de 
mătasă. Étá un esemplu: In comuna mea, 
în care funcţionez ca învăţător şi care este 
una dintre comunele mai fruntaşe în cele 
ale economiei, locuitorii nu cunosce vermii 
de mătasă şi prin urmare nici folosul lor, 
cu tóté că şi în privinţa frăgarilor este co
muna dintáiü, unde numai pe stră4ile co
munei sunt peste 400 frăgarî puternici. 
Lucru firesc, că în asemenea împrejurări 
Nemţii din jur aveau bunul prilej de-a 
esploata în favorul lor din acest namăr de 
frăgari, sumedenii de bani...  In anul prim, 
ca învăţător, ca să pot îmbunătăţi mijlocul 
de câştig al poporului mai sărac de aici, 
însu-mi am luat angagiamentul să arangez 
o localitate pentru vermi de mătasă — 
ţintind a premerge poporului cu esemplu 
şi a da^prin acésta consătenilor mei o şcolă 
practică, bună şi folositóre.

In acel an norocos, câştigasem un 
venit curat de 370 fl. Trei sute sépte*4ecl 
fl. într’un interval de 7—8 săptămâni, — 
o -sumă care o poţi agonisi abia şi cu 
multe greutăţi în alte direcţiuni economice 
într’un timp cu mult mai lung. Era destul 
şi favorabil prilej, pentru-ca să pot anima 
poporul, ceea ce mi-a şi succes, căci în 
anul viitor aveam 40 inşi cultivatori de vermî 
de mâtasâ, ér anul trecut 60 inşi, — primind 
fieşte-care, după îngrijirea care a avut’o, 
şi după numărul gramelor ouălor, câte 20 
- 3 0 —40 fl.

La noi în genere, mătăsăritul ocupă 
teren îngust faţă de alte popóre, precum 
sunt: Italienii, Francesii etc,, unde popo
raţiunea în parte mare se ocupă cu mătă
săritul, şi unde formézá mătăsăritul un mo
nopol însemnat de venit statului şi po
porului.

Vorbind aici de îmbunătăţirea sorţii 
poporului nostru dela sate, ar trebui spre 
scopul acesta să ne zacă la inimă, ca chiar 
fără alte remuneraţiunl, să-i oferim popo
rului posibilitatea, ca prin adunări publice 
ocasionale să ţinem prelegeri practice din 
cutare seu cutare ram economic priincios 
ţinutului respectiv şi amăsurat împrejură
rilor şi mijlócelor suficiente pentru vr’o 
ocupaţiune economică, cum este şi mătă
săritul, respective cultivarea vermilor de 
mătasă la noi.

Ca să se potă generalisa mătăsăritul 
la poporul nostru cât mai curând, recomand 
în deosebi colegilor mei şi celor interesaţi 
de causa înaintării poporului, ca să practice 
acéstá întreprindere, încă în şcolă, cum se 
practică la noi de vre-o 5 ani. — Anu
me : să împart băeţilor din clasele superióre 
óué séu vermî de a gata, o anumită can
titate mică spre îngrijire, dér sub nemij
locita suprayeghiare a învăţătorului, care 
va fi îndatorat a ţine din când în când 
prelegeri despre cele vă4ute cu ocasiunea 
inspecţionarii; şi va stărui ca însu-şl sé 
premérgá cu o şcolă model de mătăsărit, 
care se va afla în necondiţionată apropiere 
a lui, séu în un despărţământ corăspundător 
al localităţii şcolare. Sunt convins, că fraţii 
colegi mai mult ar face şi progresa în stu
diul economiei, propunând 1—2—3 rami 
economici princioşi acelui ţinut, decât décá 
ar aglomera în cadrul economiei şcolare 
lucruri de multă ori multe, dér fără folóse 
reale.

(„Biserica şi Şcola“.) A u r é l  B â d c s c u ,
învâţător.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 24 Februarie. Colo- 
Szell plâcă asta-s6ră la Viena, 

şi mâne va fi primit în audienţă de 
catră Majestatea. Sa. El va raporta 
asupra succeselor ce le-a dobendit. 
Tot odată va presenta şi lista mem
brilor noului cabinet.

F  U V E  Ţ E.

Conservarea perului. Unul din 
cele mai bune preservative a pe
rului este urcjica, căcî opresce că
derea lui. Sa pretinde chiar, că face 
se cr6scă perul oâod mai esistă ra* 
decină. Se întrebuinţeză pentru sco
pul acesta râdecină de urcjică 200 
grame şi aceste râdeeinî tocate mă
runt, se fierb o jumetate de oră 
într’un litru de apă şi o jumetate 
de litru de oţet. Acest fluid ee stre- 
coră; după ce s’a aşe<}at apoi «e 
fr6că capul cu acest lichid înainte 
de a se culca.

*

Pentru a vindeca jupuiturile din 
pricina şederei îndelungate în pat ia
unt prospet nesărat, topeşte*l încet, 
amestecă o lingură de unt-de lemo, 
o lingură de rachiQ bun şi o lingură 
de cera. Pune le tote într’o crati- 
ci6râ pe un foc m6le şi învertesce 
bine cu o vergea, pănă când se 
amestecă bine tote aceste patru in
grediente. T6rnă apoi într’un borcan 
şi învertesce pănă se recesce po- 
mada. Decă e prea grâaă — după 
ce s’a recit, — mai pune pe foc, ca 
se mai pui unt de-lemn. Decă e prea 
deschisă, mai pune pe foc, ca se pui 
c6ră. Pornada trebue se fie potrivit 
de gi6să, ca se potă se ţie. Unge 
cu pornada asta o bucată de hârtie 
de mătase şi pune-o pe jupuituiă. 
Cu chipul acesta rana nu se va mai 
lipi de cearşaf. Nu scoţi de fel hâr
tia asta de pe rană, ci pui altă hâr
tie er unsă peste cea diatâiu, şi tofc 
aşa pănă când se prinde pielea şi 
cad hârtiile de sine. Pansezi ast-fel 
de doue orî pe c(i*

\
*

man
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Ingrijirea pomilor roditorT.
— Fine. —

Întinerirea pomilor bătrâni se face 
drin tăerea ramurilor betrâne cam 
de o  jumătate de metru dela tul
pina mamă, pentru a da lăstari din 
d o u , o r i  se taie ramurile betrâne şi 
se lasă cele mai tinere, ca seva sâu 
mâsga se p6tă circula fără ca se fie 
împedecată. Acostă tăere se face 
atunci, când pomul nu mai produce 
rode de loc seu f6rte puţin. Prunul 
şi caisul trebue a se întineri din 10 
în 10 ani.

Realtoirea. Dâcă pomii sunt sterpi 
de soiul lor, se altoesc pentru a 
doua 6ră în luna Aprilie seu în 
Maiu. Altoirea se face în c6je seu 
în despicătură. Se scurtâză ramurile 
c are se altoesc, lăsând de desubtul 
î ^oturei o ramură mai mică, ca se 
p6tă circula seva (mâsga), âr ramu
rile care nu se altoesc, se taie pe 
rend în timp de 2 sâu 8 ani.

Săpatul şi gunoitul pomilor. Pomii 
roditori tiebue săpaţi cel puţin 
odată pe an t6mna seu primăvara, 
fiind-că lac p6me mai multe şi mai 
bune.

înainte de a săpa pomii, se cu
răţă erba său alte burueni, cari au 
crescut în timpul anului, cu sapa, şi 
după aceea se sapă pământul cu 
casmaua (hîrleţul seu arşeul) de jur 
împrejurul pomului, cam de un me
tru. La săpat trebue băgat de sema 
se nu se vateme rădecinele, car! sunt 
mai la suprafaţa pământului. Dâcă 
pămentul este mai lutos, se p6te 
săpa ceva mai adânc; er decă este 
îi i si piş, se sapă mai la suprafaţă, ca 
se nu î jungă căldura sorelui pănă 
ja rădecină, ca se le facă mai mult 
reu decât bine. Pămentul săpat este 
bine a se amesteca cu băligar pu« 
trecjit, ca astfel pomii se crescă şi 
se rodescă mai bine. Gunoitul po
milor se p6te face din doi în doi 
ani. După-ce pămentul s’a săpat, se 
potrivesce cu grebla ast-fel, încât se 
preainte fundul unei căldări, ca apa 
de plâie se se pote strînge cât mai 
multă la rădecină, ca pomul pe 
timpul de secetă se nu sufere în 
vegetaţiunea lui din iipsă de apă. 
A t â t  plantaţiunile de tomnă, cât şi 
cele făcute primăvara, vara când 
timpul este secetos, trebue udate 
cel puţin odată pe săptămână, căci 
alt-cum se usucă. Aceeaşi udătură 
trebue făcuta şi la pomii cei betrânî, 
când timpul este secetos, decă voim 
so avem p6me multe şi gustose.

(„ Albina. “) V. S, Moga.

Cultura alunelor.
Cetim prin gazete, că la noi în 

ţâră se importeză mai alea din Italia 
şi Spania cantităţi mari de alune. 
Asta nu dovedesce alt-eeva decât 
că cultura alunelor în acele ţări se 
face pe-o scară întinsă şi că culti
vatorii trag venite frumose.

Dâcă ţera nostră importă alune 
din străinătate, e semn, că şi la noi 
cultura acestui fel de tructe sălba
tice ar aduce venite însemnate pro
duc en ţi lor.

O bună însuşire a alunilor este 
fără îndoelă aceea, că asupra lor 
ibrte puţin infiuinţeză timpul nefa
vorabil, prin urmare şi producţiunea 
Jor este mult mai sigură decât 1a 
alţi pomi cu fructe. Alunii nu pre
tind apr6pe nici o îngrijire şi ei 
produc fructe chiar şi atunci, când 
Sa acesta nici că ne putem aştepta 
d«la pomii cu fructe moi.

Cultura tufărilor de aluni este 
f6rte uşoră. Ele se mulţămeso aprope 
cu ori-ce fel de sol (pămeot), numai

să fie destul de înfenat ('pui ăi os). 
Firesce, că calitatea pământului în- 
fluinţeză mult r6da alunelor; în pă
mânt mai bun vom primi recoltă 
mai bună atât ca calitate, cât şi ca 
cantitate.

Fiind-că alunii nu sunt alegători 
cu privire la posiţiunea locului, pu
tem să folosim pentru cultura lor 
c6stele, colinele şi alte terenuri. La 
terenurile preţipişe însă trebue sene 
îngrijim, ca ploile torenţiale să nu 
apele plantaţiunile de aluni şi apa 
se nu se scurgă prea de tot repede.

Alunii putem se-i plantăm la 
distanţă de 3—4 metri unul de altul 
şi între ei să cultivăm altfel de ar
bori fructiferi, de pildă cireşi înalţi, 
pruni înalţi etc. In anii dintâiu pu
tem să cultivăm printre şirurile de 
aluni chiar şi verdeţuri, ori plante 
de săpat. îndată însă ce tufa * de 
alun începe se crescă şi să se înalţe, 
plantaţiunile amintite trebue pă
răsite.

Alunul începe a produce la 3—4 
ani după plantare. Dâeă vrem, ca 
productivitatea se nu scadă, ci mai 
vârtos se crescă, trebue ca în fia- 
care an se săpăm pămentul în jurul 
rădecinei, din când în când să-l gu
noi m şi se curăţim ramurele, âr cele 
mai betrâne se le retezăm. Rete 
zarea proprie stă în aceea, că la în
ceput lăsăm numai 4—6 mlădiţe 
principale, pe cari le legăm în cerc. 
MJădiţele de irunte — cele nouă ale 
anului — le scurtăm cu a treia 
parte, ca ochiurile de din jos se se 
p6tă desvolta bine. Incepâad din al 
4 lea an, mlădiţeîe principale le scur
tăm numai de jumetate. Prin acesta 
tăiere» din ochiurile ascunse se des- 
vdltă ramuri subţirele cu muguri. 
După-ce avem pe tufarul de aluo 
destule rămuri de felul acesta, le lăsăm 
se producă o singură dată, apoi le 
tăiem de tot. Pentru-ca se ne cul
tivăm noue ramuri, cari se dea r6de, 
trebue ca în tot anul se ne pro
ducem mlădiţe tinere şi să întinerim 
din când în când ramurele inieriâre. 
Ramurele aşa numite bastarde, tre- 
bue se ie de lăturăm numai decât; 
la speciele de alun, .cari cresc ne- 
bunesee, aplicăm şi tăietura de vară, 
care stă în aceea, că scurtăm mlă- 
diţele laterale la a treia, seu chiar 
şi a patra parte. Decă nici acesta 
nu folosesce, tăiem şi din rădăcini 
cate 1 — 2.

In fine este de observat, că 
alunele trebue să fie bine câpte când 
se recolteză — dâcă vrem se le 
păstrăm peate ârnă. Aluna este 
c6ptă atunci, decă se deslace sin
gură, ori cade la cea mai mică miş
care. Er decă vrem să fia bine con
servate, trebue ca un anumit timp 
se le ţinem la loc sbicit şi venturos.

baterea rănilor, oând la cele pentru sirop 
eto. Foi, rădăcini, muguri, cóje, tije, fură 
trecute prin mânile fetiţelor spre a le cu- 
nósoe şi a li-se esplica însuşirile, modul 
de preparare, de administrare. După aoeea 
o mulţime de femei şi bolnavi, cari aş
teptau afară, fură introduşi în museul-far- 
macié, ca în presenţa fetelor să li-se facă 
diagnosa bóléi, să le prepare şi să li-se 
dea medicamentele. Intre acestea vine şi 
profesorul şcolei, ca să spună fetiţelor în 
ce locuri se găsesc plantele medicale, şi cu 
care prilej le vorbi şi le mai arăta fa
milii şi varietăţi de flori, plante otrăvit<5re, 
oleióse, iudustriale, tinctoriale, produsele 
şi modificările prin cari trec pănă-ce întră 
în întrebuinţarea vieţii nóstre.

Ou ce interes viu nu urmăreau fe
tiţele transformările cânepei, inului, bum
bacului, lânei, ur^icei, mătasei, în stofe, 
în materii de îmbrăcăminte, în alte obiecte. 
Asemeni cu plantele întrebuinţate în tém- 
plăriă, etc., cum şi cu burueniie ce întră 
în bucătăriă. Trebue să asiste cineva la 
asemeni lecţiuni esperimentale, pentru a-şl 
esplica puterea de înrurire hotărîtore asu
pra copilelor, cari nu le veneau a se des- 
lipi de museu. Şi aceste fete ţărance tre
ceau apoi ca odihnă la răsboiii, depănat, 
cusuf, ales, filat după alegere; la fiă-care 
oră, preumblare în curte, la popice, dans, 
gimnastică seu cor. Sala de esposiţie per
manentă şcolară a fetelor strălucea de 
frumsetea obiectelor lucrate de densele. 
Aceste obiecte se desfac la tergurl şi ve
niturile revin lucrátórelor, cari le-au con
fecţionat.

MULTE  ŞI  DE TdTE.
Biserica se fiă situată la loc fnăltat.*

Păgânii cei vechi îşi construiau locu
rile lor de rugă mai ales pe délurl, cre-
dêndu-se acolo 
Aceeaşi datină

Fetele ţărance din Svedia.
„Gazeta Ţăranilor* primesca din satul 

Ihstream (în Svedia) următorea scrisore:

Etă-mă de câte-va сЩе în Svedia adă
postit în satul Ihstream ; erl am fost la 
şc61a comunală, secţia fetelor, şi încep po
vestirea mea cu cuvintele preotului local, 
ce le făcea un curs de morală:

— „Fetele trebuie să mai înveţe şi 
alt-ceva afară de catechism, cusătură, cân
tare, danţul, îmbrăcătura, vorbirea frumosă 
şi a face bine complimentul14. Şi care era 
acel lucru pe oare preotul voia să-l mai 
recomande fetelor ţărance Svedese? As
cultaţi ce фее părintele Nansen:

— „Voi trebue, fetelor, să sciţi a vă 
cresce viitorii copii, a administra casa, a 
cunosce medicina populară în cas de bolă. 
Aide cu mine ici în museul şcolar, să vă 
arăt plantele medicale şi locurile lor*.

Odată cu acesta preotul trece în 
museu, oprindu-se când la plantele bune 
pentru ceaiii, când la cele pentru comba
terea frigurilor, când la cele pentru com

mai ales
mai aprópe de 4en l° r* 
o aflăm şi la Iudei, cari 

délurile le ţineau de locuri sânţi te, uede 
Dumnedeu li-se descopere ómenilor. Pe 
délül Ehal ’i s’a zidit lui Dumnezeu pri
mul altar în ţâra cea sântă. Pe délül Sinai 
a încheiat Dumne4eu legămentul cu popo
rul său. Pe déiul Sion a aseefat David 
chivotul lui lehova.

Chiar şi Isus însuşi se suia adeseori 
pe loc înălţat, ca să se róge ; pe délül Sio- 
nului, unde după tradiţiune se află locul 
cinei de pe urmă, a instituit El sacrificiul 
eucharistic, érá pe dóiul Grolgota a adus 
sacrificiul crucii. In urmă şi foişorii, în cari 
apostolii se rugau şi sărbau s. eucharistie, 
aveau o posiţiune înălţată.

Luând tóté acestea în vedere, e lucru 
esplicabil, că creştinii chiar din început ur
mând esemplului Testamentului Vechiu, cău
tau să-şi zidéscá bisencele la loc înălţat. 
Aşa 4ice Tertulian: „Bisericele nóstre sunt 
tot-déuna la locuri înălţateu. . . .  Unde ce
rinţei acesteia nu i-se putea corëspunde, 
bună-oră într un şes de tot plan, apoi se 
aşeeja biserica pe un fel de estradă, ridicân- 
du-se înaintea portalului bisericei mai multe 
trepte. (Aşa-i zidită d. e. biserica Mântui
torului de Jângă Constantinopol, catedrala 
din Ani, biserica s. Petru din Roma, do
mul din Milano etc.) — Zidită biserica 
creştină la loc înălţat, se arată ca iconă 
fHelă a bisericei spirituale, care după cu
vintele Mântuitorului e edificată pe pétrá, 
apare nu numai ca „cetatea stând de-asupra 
munteluiu, la care popórele vor curge (Mich.
4, 1), ci şi ca icóna cetăţii nouă ceresci a 
Ierusalimului sânt, ce se cobórá din ceriu 
(Apoc. 20, 10). („Candela").

P O S T A  R E D A C Ţ I U N E I .
L - lu i  E. F ., Lăscud. Vi-s’au trimis dintr’una 

2 esemplare, neavênd din cealaltă.

împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 
aduce adeseori suferinţe de stomac, care la 
început apare cu dureri de stomac, rîgăell, 
vărsături etc. Contra acestor apariţiuni de 
bole cel mai bnn mijloc cu efect este 
Dr. Rosas Lebensbalsam din farmacia d-lui 
B Fragner, Prag 205—III. Se pote că
păta în tote farmaciile. Se se ferescă de 
imitaţii.

OâJ.endajruJ. s é p tè m â n e l.
FEBRUAR. are 28 сЩ0» FA U R

pilele Călend. Ini. v.

Dom
Luni
Marţi
Mer
Joi.
Viner
Sâm.

14 Cuv. pâr. Axent.
15 Sf. ap. Onisim.
16 Sf. Mrt Pamfiliu
17 Sf. Teodor, Tiron
18 Sf. Leon p. Roma
19 Sf. ap. Archippus
20 S. p. Leon E. Cat.

Călend. Gregor.

26 Rem. Victor
27 Claudius
28 Ep. Leander
1 Martie. Albia
2 Simplicius 
8 Cunigunda 
4 Adrian

Preţurile cerealelor din piaţa
Din 24 Februarie 1899

Braşov.

Mèsura Valuta
eéu Ca l i t a t ea . austr.

greutatea fl. or.

1 H . L. Grâul cel mai frumos 7 50
?» G-râi! n ijloo iu  . . 7 20
И Grâu mai f]ab . . 7 —

Grâu mestecat . . 4 60
H Săca^ă frumâsă . . 5 20
M Sărară rrijloc iă  . . 5 -
)9 Orz frumos . . . 3 40

M Orz m ijlociu  . . . 3 10
99 Ovăs frumos . . , 2 10
4 Ovăs mijlociu . . 1 80
Tî Cucuruz . . . . В 40
) f 3 bO

? ' M a ză re ................... 6 70
12 —

F a s o l e ................... 4 50
Sămenţă de in 7 20

11 Sămânţă de cânepă 4 50
Cartofi . . . — 95

1 f Măz^riche . . — —
1 kilă Carne de vită . . . — 46

M Carne de pere . . . — 52
f 1 Carne de berbece . . — 32

100 kil. Său de vită prospăt 20 —
>» Seu de vită topit 32 —

Bursa de mărfuri din Budapesté
din 22 Eebruarie a, 1899.

S e m i n ţ e

« ^
4 о 
* .2
"2 я
5  *

Prsţu' £!*.,■ 
ÎÛO ohilogE.

delà 1 pàca

Qrâu Bftnăţeneaс 80 10 40 10.4»
Qrâu dela Tisa 80 10 45 io . 65
Örau de Pesta 80 10.4') 10 50
S-râu de А1Ьа.гвй‘й a 80 10.40 io.no
Űkrán de Bácska 80 — ,— ,—
Q-rau un», de nora 80 — — — . -
Grâu românesc 80 1 — .— —

5 e f'îeţîù
SSmlnţe vetîhi. aoral 1  t§ ÎOO ‘jh i IP'

OVÏ noüê »?
О s* ithlil Jîftilis

Sëcarà 7f?—7 2 H 85 7 !»6
Orz Eutreţ 60—ek 6.20 6.55
Огй de vinars 62.64 6 60 7.40
Ors de bare в4.66 7.60 8.40
Qvés 39.41 b.80 6.15
Cucurns bănâţ. 1b
Cucurus altü flûiu ТЛ .—
On сигая К .—
ffirişoă n — — .—

Oarsui
Product* dir. 154 Ü ï H }.

pana

Bem. de t-rif. I

Ol en de rap. 
Oiou da in 
Uns. de porc

SlărauS

Sân
Prunff

»
Lâctar

n
Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

Lntâ;n£ angu£\ 
transilvană 
ban&ţână 
roşii
rafinat dup lu

dela Pesta 
dela ţ£ră 
sventata 
afumată

din Bosnia îu buţi
din Şerbi« în sac!
slavon nou
bânăţenflsc
din TJngari&
ungurescî
serbesci
brută
galbină, atrscn.r-».ti» 
da Hosonau 
brut
Drojdiuţ® da spirt

42 - 64 -

42— 46.-

64 50 55 -

46.— 46 50
bà.— 54.—

8 50 8.75
7.— 7.25

1 3 - 13.50
10 25 11. -

—

Têrgul de rîmătorî dia Stembrnch.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 21 

Febr. de 27,413 capete, la 22 Febr. au 
întrat 1535 capete şi au eşit 30 capete ră

mânând la 23 Feb. un numôr de 28 672 
capete.

Se notézà marfa: uagurésca v e c h e  
g r e a  dela 47— cr. pănă la 47!/2 cr. 

marfă u n g u r é s c à  tinără g r e a  dela 

51— cr. pănă la 52— cr. de mijloc dela. 

49— cr. pănă la 50— cr. u ş â r ă  dela 

48l/2 cr. pănă la 49— cr.

Proprietar : Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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(4) M è'tàsurl pentru B all 4 5  cr.
până la fl. 14.65 cr. metru —  precum şi metase-Henneberg, negră, albă 
şi colorată, dela 45 Cr. până la fl. 14.65 cr. metru —  în cele mai mo
deme ţesături, colori şi desenurî. —  Particularilor li se trimite franco 
şi liberate de vamă în casă. — m ostre  se trimit imediat ia cerere.
Fabricele de mătăsuri ale iui G. Henneberg (Uferant al Curţii c. şi r.) ZuricL

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Februarie 1899.

Eenta ung. de aur 4 % . . . . .  119.95 
Renta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.80 
Impr. oftil. fer. ung. în aur 472°/0. 121.45 
Impr. căii fer. ung. în argint 41/2%* 101.— 
Oblig. căii. fer. ung. de osfc, I. emis. 121.— 
Bonuri rurak angare 4% . . . .  96.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.-—
Impr. ung. ou p r e m i i ................... 161.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.30 
Renta de argint austr......................101.40

Renta de hârtie austr.......................101.10
Renta de aur austr......................... 120.10
Losuri din 1860................................  140.50
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară . 918.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 399.75 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 368.85
Napoleondori . ............................. 9 5572
M&roi imperiali germane . . . .  58.95
London v is ta ................................. 120.40
Paris v is ta ......................................47.75
Rente de corone austr. 4% • • • 101.65 
Note i ta l ie n e ................................  44*25

Cursul pieţei Braşov.
Din 25 Februarie 1899.

9.50
9.48
9.55
5.65

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend.
Argint român. Cump. 9.41 Vend. 
Napoleond’ori. Oump. 9.52 Vend. 
G-albenî Oump. 5.60 Vend.
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —
Lire turcesci Cump. 10.70 Vénd. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— V^nd. 102,—

S’a sfîrşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

Bombâne de c£pă
veritabile ale lui

O scar T f e t z e ,
care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşelei, flegmei etc. Numai pregătirea 
specială a bomb6nelor mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele Oscar 
Tietze şi m a r c a  cepei, de dre-ce 
există imitaţii stricăciose.

In pachete A 20 şi 40 cr. 
ID e p o t  p r i z i c i p a l :

* IL r ts e a ii farmacist, Kremsier.
Deposit în Braşov şi îh cele mai multe 

Farmacii, Droguerii si Băcănii din Austro* 
Ungaria. 8-20,473.

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

Un Coupon de 3.10 metri lung, su
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesel costă numai

fl. 2.80 stofă bună 
«1. 3.10
fl. 4 80 
fl. 7.50 
fl. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

tt
»»
»
»!
I»
n
II

fină

P3)
=spc
oes-*Ui

mai fină 
fdrte fină 
englezescă 
Kamgarn

Un cupon liaine negri de salon fl. 10.—. 
Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în su s : 
Loden colori frum6se L Cupon fl. 6. . 1 Cu
pon fl. 9.95 : PeruTiene, DosMngs, Stofe pen
tru liaine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de jnzi, Kamgarn fia, 
Ckeviots, Stofe pentru uniforme de flnanţi, 
gen dar mi etc. e tc , trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

“T d ." ,1- Kiesel-AiM în Brâu.
Mostre gratis şi franco. —  Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direct dela fabrică are mai mare ayantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-AmliOf în Briinn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos 
de rabat. ţ__24.-09

\

Marea bancrută!
New-York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continental europâa şi 

marea fabrică de argintăriă s’a vec}ut necesitată sâ dăruiască întregul ei. 
deposit in schimbai unei rSsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit să îndeplinesc acest mandat.

Î

BH fpiniit 1 P*m urmsre ori cui, următorele obiecte pentru mica 
JjII 111111111 sumă de 11. 0 . 0 0  şi adecă :

1

6 cuţite fine de masă cu Iernă 
veritabilă, englesă,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dmtr’o bucată,

6 linguri de argint patent ame- 
riobn,

12 lit'gurito  de argint pentru ca
fea patent american.

1 lingură de argint pentru supă 
patent american,

1 lingură ae argint pentru lapte
patent american,

2 ciocănele de argint pentru
sp&rt ou6, patent american, 

6 cescl Victoria englezesc*,
2 candelabre de roasă,
1 strecură! ore pentru ceifi,
1 zaharniţă,

44 bucăţi la un loc fl. 6-60 
Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai îoaiute 

fl. 40 şi acum se pot cumpăra pe preţul bagatel de fl. 6.60.
Argintul patent american este un metal alb, care îşi pă?tr6ză 

eo orea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantază.
Cea mai bună dovadă, câ acest înserat nil e şarlatanii!, 

mă simt îndatorat în public, oă ori cine, căruia nu-i convine mari» 
îi trimit b»nn înapoi, nimenea însă s$ nu trâcă cu vederea oeasiu* 
nea acesta favorabilă, de aşi procura acostă garnitura pomposa, 
care cu deosebire se potrivesoe pentru

j ;i Dar de nuntă şi cadouri ocasionale!
Depou numai la A. HIRSCHBERG-s

<— ---------------------------- - Haupt-Agentur der vereinigten amerik
| Telephon , N r . 7114. Patent-Silber-waarenfabriken.

W  I  E  W ,
I I . ,  R em b ra n d ts tra ie e  IO/D.

Se trimite în provincia numai cu rambursâ poştală s6u cu trimiterea sumei înainte. 

Praful de curăţit aceste obiecte 10
Veritabil numai cu marca: ••

E stras  d in  s c r is o r ile  de reeu nogcin ţă . ^  A *
Sunt forte mulţămit cu trimiterea garniturei, şi se’ml mai trimiţi încă ^  -■ 

o garnitură cu fl. 6.G0. —  Kolozsvar. Exelens Baronin Bânffy.
Ce mi-aţl trimis, h-  primit şi sunt fort* mulţumită

G a â d ,  i Ungaria) x septemvre 1898. Contesa C. Chotek-GudenM.
Garnitura am p-imit, sunt forte mulţumit. TtrimiteţI din nou mai multă.

B u d a p e s t a ,  I I ,  Strada principală, Dr. Alois Pakert, medic m ilitar c, şi r.

Jt

b—10.472.

Femeile din Viena mulţumi frumseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efect

Original Pasta Pompadoui*
inventată de fericit med. Ür. A. R I  X.

Cine se folosesce de acest mijloo, capétá o colóre sânătâsâ a 
. H  feţei, teint frumos fără încreţeiurî, până la bătrâneţe, depártézá 
«ü l  P̂ s r̂u ê) P0te de ficat, bubat, coşi, roşâţă şi tóté necurăţeniile 

pielei, despre ce se garantézá, séu se dă bani îndărăt.
S’a aplicat acésta pomadă, de persóne distinse, artişti etc., deja de 40 ani,

ce se póte dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă
de bunătatea şi efectul ei este, oă există de 40 ani şi în intervalul acesta sute şi
mii de mijlóce pentru frumseţe sau inventat şi ârăşî au dispărut. Preţul unui
borcănel pe 6 luni 1 fl 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.

8 o n - f â l n  P n m n 4 r ln i iH  pielei o albâţă ca laptele, care remâne şi după ce se 
l o d j J l u l u  ■ U l I l p a U U U r  spală faţa. Un flacon original t  f l .  5 0  e r .
P o m p a d o u r  s ă p u n  30 cr. P o m p a d o u r  p u d ră  rosa creme albă I II. 25 c r .
A  se adresa cu confienţă lă WILHELMINE R1X Dr. Wwa SÖHNE (Anton R iZ  

& Brúder), WtEN, Praterstrasse Nr. 14. In Budapesta la IOSIF TÖRÖK Königs-
gasse Nr. 12, în Braşov la Teutsch & Tartler. —  Pachetele sunt plombate. —  ^__jg  1̂ 95

Prafurile-Seidlitz aie m  Moli
V e r ita b ile  num ai, deeă fiăeare  eutiă  este prove«ţntă eu m area  de  

a p e ra re  a  lu i A. M o li şi eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbic6se la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bdle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. —  Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vot* urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein
Veritabilii numai,

şi sare a  l u i  Moli.
decă fiecare sticlă este prove4ută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A .  M o l i .

Franzbranntwein-ul fi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durex-ile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rScelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. ^

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ^opii i adulţi. Preţul nnei bucati 20 cr. 
Dinei bucăţi 90 cr. Pie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provâţjută cu marca de 
aperare A. Moli.__________________________________ _____________________________________

trimiterea principala prin
Farmacistul A. 910LL,

c. şi r, t a i s o r  al curţii iiperiale Viena, T a d iia ie »  9.
Comande din provinciă se efectueză jlilnie prin rambursâ poştală. ^

La deposite sg se ceră anumit preparatele prov&cţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
~  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartîer. _  |

Probat de mai mulţi ani ca cel mar escelent adaus la cafeaua 
de bone. — Recomandat de medici celor ce sufer de nervi, 
inimă, stomac, anemie etc. — In sute de mii de familii cea

mai plăcută cafea,
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Aduc la cunosciinţa omenilor es- 
perţî precum şi fie Căruia care are 
necesitate de un ciasornic bun, ca 

îl. 5.25 numai singur eu am de vendare,

Ciasornice Remontoir-GoMin,
pveDţ’e nouă de Iubilea. Aceste ciasornice 

cu capac duplu sunt aşa de splendid şi ele
gant lucrate, încât nici specialişti nu ie pot 
distinge de c' le veritabile de aur. Capacu* 
ide ciselate de minune nu-şl schimbă colorea. 

Pent>u mersul regulat dau în s c r i s  
■ o garanţie de 3 ani — t 

Preţul unui ciasornic cu lanţ duplu-Goldin 
n u m a i  fi. 5.95.

La fie-care cias rnii invelitoie gratis. S 
pote căpăta numai del singurul depou

A I fre c i F l s c h e r  Wien I., Adiergasse Nr. f0.
— Trimitere cu Rambursă. — W  cas de neconvenabil se restitue bani.
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